
ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL

SUB PREȘEDINȚIA TOVARĂȘI^

ȘEDINȚA COMITETUlv
EXECUTIV AL C.C. AL P.v...

Sub președinția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Partidului'Co
munist Român, a avut loc, vineri, 31 martie, 
ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., care a dezbătut materiale ce urmează a. 
fi prezentate Plenarei Comitetului Central al 
partidului din 12 aprilie a.c.

în cadrul ședinței, Comitetul Politic Executiv 
a analizat și aprobat PROPUNERILE PRIVIND 
NIVELURILE ORIENTATIVE ALE DEZVOL
TĂRII ECONOMICO-SOCIALE ALE REPU
BLICII SOCIALISTE ROMÂNIA ÎN ANUL 
1990 ȘI ÎN CINCINALUL 1991—1995.

Comitetul Politic Executiv a dat o înaltă 
apreciere contribuției determinante a tova
rășului Nicolae Ceaușescu la elaborarea, pe baze 
profund științifice, a acestor propuneri, subli
niind că sub îndrumarea nemijlocită a secreta
rului general al partidului s-a desfășurat în
treaga activitate de fundamentare a nivelurilor 
de dezvoltare a țării în cincinalul viitor, fiind 
examinate în mai multe etape, pe ansamblul 
economiei, pe ramuri, ministere și în profil te
ritorial, în raport direct cu cerințele funda
mentale ale creșterii tot mai puternice a forțe
lor de producție, sporirii neîncetate a avuției 
naționale, progresului general al societății noas
tre socialiste.

S-a subliniat că îndeplinirea, în bune condi
ții, a prevederilor planului pe 1990 asigură în
făptuirea integrală a hotărîrilor Congresului al 
XIII-Iea și Conferinței Naționale ale partidului, 
marcînd încheierea cu succes a celui de-al 
optulea cincinal, a unei etape importante in 
dezvoltarea țării și trecerea României într-un 
stadiu superior de dezvoltare economico-socială, 
pe calea făuririi societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintării spre comunism.

Comitetul Politic Executiv a subliniat că. 
orientările generale ale dezvoltării în viitorul 
cincinal — stabilite in.1’“plină concordanță cu 
posibilitățile reale ale * j și care urmează să 
stea la baza Program •? directivă ce va fi 
dezbătut de întregul pai și popor și supus 
aprobării celui de-al XIV-lea Congres al P.C.R.
— pun un accent deosebit pe dezvoltarea inten
sivă a întregii economii naționale, pe înfăptui
rea programelor de organizare științifică și mo
dernizare a producției, pe baza celor mai noi 
cuceriri ale științei și tehnicii, pe reali 
unei noi calități a muncii în toate domeniile.

Cincinalul viitor — a subliniat secretarul ge- '\ 
neral al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu— trebuie să fie cincinalul realizării progra-

o :

X

melor de modernizare, al creșterii eficienței, a 
nivelului tehnic și calitativ al întregii produc
ții. Să facem astfel ca România' să devină o 
țară a produselor de înaltă calitate, competitive, 
comparabile cu cele mai bune produse similare 
realizate pe plan mondial.

Propunerile privind nivelurile orientative 
prevăd, de asemenea, sporirea substanțială a 
producției agricole, vegetale Și animaliere, prin 
folosirea mai bună a tuturor condițiilor pe care 
le oferă agricultura noastră socialistă, asigurîn- 
du-se înfăptuirea obiectivelor noii revoluții 
agrare.

în lumina orientărilor și obiectivelor de an
samblu ale viitorului cincinal, urmează să se 
stabilească și programul de dezvoltare econo- 
mico-socială a tuturor localităților.— orașelor 
și comunelor — pe baza principiilor autocon- 
ducerii, autogestiunii și autofinanțării.

în același timp, se prevăd creșterea produc
ției de export, sporirea schimburilor economi
ce externe și a cooperării economice interna
ționale, intensificarea participării României la 
diviziunea internațională a muncii, la schimbul 
mondial de valori.

Propunerile privind nivelurile dezvoltării 
economico-sociale în cincinalul 1991—1995 pre
văd, ca orientare fermă, creșterea venitului na
țional și ridicarea, pe această bază, a gradului 
de bunăstare și civilizație al întregului nostru 
popor, țelul suprem al politicii partidului, esența 
orînduirii noastre socialiste.

Comitetul Politic Executiv a examinat, apoi, 
RAPORTUL PRIVIND EVOLUȚIA PREȚURI
LOR ȘI TARIFELOR ÎN ANUL 1988. A fost 
evidențiat faptul că, în cursul anului trecut, 
prețurile și tarifele s-au menținut la nivelul 
anului 1987, situîndu-se sub limitele planifica
te. Aceasta evidențiază, încă o dată, stabilitatea 
prețurilor în țâră noastră, viabilitatea, caracte
rul sănătos al economiei naționale, confirmind 
pe deplin temeinicia politicii economice a 
partidului și statului. S-a subliniat că, în ac
tualele condiții economice internaționale, cînd 
aproape toate țările lumii sînt afectate de in
flație, de creșterea continuă a prețurilor, 
România se numără printre puținele state în 
care prețurile — de producție, de livrare și cu 
amănuntul — s-au menținut la același nivel și 
chiar au scăzut.

Măsurile adoptate în anul 1988, la indicația 
arășului Nicolae Ceaușescu, în vederea per- 
ionării mecanismului economico-financiar 

priV-îmbunătățirea sistemului de formare a 
prețurilor, asigură creșterea rolului acestora în

buna utilizare a fondurilor materiale și bănești, 
reducerea tuturor categoriilor de cheltuieli, 
desfășurarea eficientă a activității economice.

Pe piața țărănească, indicele prețurilor a cu
noscut, de asemenea, o evoluție pozitivă, acesta 
fiind mai mic decît in anul 1987, în timp ce au 
crescut cantitățile de produse agroalimentare 
vindute de producători.

Comitetul Politic Executiv a cerut întreprin
derilor, centralelor industriale, ministerelor, or
ganelor de sinteză, financiar-bancare să ia ma
suri ferme pentru respectarea strictă a discipli
nei în domeniul prețurilor, pentru prevenirea 
oricăror tendințe de majorare a acestora, .pen
tru asigurarea stabilității tuturor categoriilor 
de prețuri, aplicarea neabătută a prevederilor 
legale din acest domeniu hotăritor pentru buna 
funcționare a mecanismului economico-finan
ciar, pentru dezvoltarea multilaterală a patriei.

în continuarea ședinței, Comitetul Politic 
Executiv a examinat RAPORTUL PRIVIND 
PUNEREA ÎN FUNCȚIUNE A MAGISTRALEI 
A 3-A ȘI PROPUNERI DE DEZVOLTARE ÎN 
CONTINUARE A METROULUI BUCUREȘ- 
TEAN.

Realizat la indicația secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, me
troul bucui-eștean — obiectiv de o deosebită în
semnătate economică și socială, demn de Ca
pitala patriei noastre socialiste — funcționează, 
în prezent, cu două magistrale, ce însumează 
50 km de linie dublă, care străbat Bucureștiu). 
Totodată. în curs de finalizare se află lucrările 
la magistrala a treia : Gara de Nord — Dristor 
2. în lungime de 10 km, urmînd a fi dată in 
exploatare în luna august anul acesta. Astfel, 
lungimea totală a rețelei de metrou va atinge, 
în anul 1989, 60 km de cale dublă, cu 38 de
stații, îndeplinindu-șe, cu un an mai devreme, 
sarcinile stabilitei " ' ' .... '

Pornind de la aceste realizări, Comitetul Po
litic Executiv a aprobat propunerile privind 
dezvoltarea în continuare a metroului și înce
perea, în acest an, a lucrărilor de. execuție pe 
noile? tronsoane : Leontin Sălăjan — Policolor, 
în lungime de 4,1 km, și Basarab — Grivița 
Roșie — 1 Mai — Pajura, în lungime de 4,5 km.

Aceste două tronsoane se prevede a fi puse 
în funcțiune cel mai tîrziu pînă. la 23 August 
1991.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de 
asemenea, probleme curente ale activității de 
partid și de stat.

proi ....<. ••
de creșter '.Hu 
porului, ilustre ... 
dului și statului nostru, . 
nai a secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru ridicarea 
întregii noastre națiuni pe noi 
culmi de progres economic și 
social.

Totodată, majorările efectu
ate exprimă dinamismul și 
vigoarea Economiei naționale, 
■caracterul profund democratic 
al orînduirii noastre socialiste, 
justețea politicii partidului și 
statului nostru afirmată cu pu
tere îndeosebi după cel’ de-al 
IX-lea Congres al P.C.R., care 
așază în ’ centrul ■ său omul, 
fericirea și bunăstarea sa.

Se cunosc, de-actim, care 
sînt argurrtentele cele mai

a, , p dl*6â 
retribuțiilor

1 octombrie 1988 și, respectiv, 
1 noiembrie 1988 — 1 ianuarie 
1989 — 4.4 milioane de per
soane au primit retribuții ma
jorate. Acestea, ,î^i cadrul 
etap.ei a treia, care se va în
cheia, la propunerea secretaru
lui general al partidului, to
varășul Nicolae Gleaușeseu, cu 
o lună mai devreme decît era 
prevăzut, deci în iulie 1989, 
li se adaugă 3,4 milioane de oa
meni ai muncii, fapt ce va 
marca- finalizarea actualei eta-

cart‘ . -uza AlLiilja- fonia înv.. 
de ' retribuire în natură a țără
nimii cooperatiste. La 17 mar
tie. în ședința Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R., 
la propunerea secretarului ge
neral al partidului, tovarășul' 
Nicolae Ceaușescu, s-a apro
bat anularea tuturor creditelor 
cooperativelor agricole de pro
ducție contractate pînă în anul 
1981. De asemenea, în același 
cadru, s-a stabilit ca pentru 
unele cooperative cu situații 
financiare mai grele să fie a- 
nulate creditele contractate in
clusiv pînă în anul 1985.

EMERIC SZEKELY
(Continuare în pag. a IV-a)

AMPLĂ MOBILIZARE DE FORȚE
PENTRU REALIZAREA EXEMPLARA 

A TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN

mm ceriiuii de u UHm Reperele actualității agricole
CRONICĂ DE ÎNTRECERE

, • In Județul Prahova, 69 de unități economice au intrat In cel 
de-al doilea trimestru al anului cu însemnate depășiri de plan 
la producția-marfă. Printr-o exemplară mobilizare, aplicînd în 
procesele de fabricație cele mai eficiente măsuri de organizare 
a muncii și modernizarea producției, colectivele muncitorești din 
aceste întreprinderi au realizat, peste. prevederi, importante can
tități de produse petroliere, chimice și petrochimice, cărbune, 
mașini-unelte, instalații petroliere și pentru minerit, textile, con
fecții, mobilier, materiale de construcții și altele în valoare de 
peste 325 milioane lei. Cu realizări deosebite se prezintă oamenii 
muncii de la Schela de Producție Petrolieră Băicoi, Combinatul 
Minier Ploiești, întreprinderea „Relaxa" Mizil, întreprinderile 
mecanică, „Neptun" și piese turnate din Cîmpina, rafinăriile 
„Vega“ și Ploiești, întreprinderile de produse refractare Pleașa 
și de materiale izolatoare Berceni.
• De la întreprinderea de Alumină din Tuîcea — unitate frun

tașă care a lansat chemarea la întrecere socialistă către toate în
treprinderile de profil din această ramură industrială — a fost 
livrată suplimentar o cantitate de 12 000 tone alumină calcinată 
— pflncipala materie primă pentru uzina de la Slatina. Acest 
succes semnifică Îndeplinirea integrală a sarcinilor de plan și a 
angajamentelor pe care aluminiștii tulceni și le-au asumat pen
tru perioada primului trimestru al anului.

0 In perioada care a trecut de la începutul anului,, oamenii 
muncii de la Combinatul de Lianți și Azbociment Fieni, județul 
Dîmbovița, au produs suplimentar 19 000 tone ciment, 3 500 tone 
var măcinat, 11 km tuburi și 35 000 mp plăci din azboci
ment, încheind primul trimestru cu o depășire de 5 /procente a 
sarcinilor de plan la producția-marfă industrială. Semnificativ 
este și faptul că aceste rezultate au fost obținute în condițiile 
încadrării în normele de consum stabilite de combustibili șl ener
gie electrică.
• La întreprinderea de Articole Tehnice din Cauciuc Botoșani, 

cunoscută pentru fiabilitatea benzilor transportoare cu inserții 
textile sau din oțel, a fost asimilat recent în fabricație un nou 
produs: curelele danturate pentru mașini agricole. Noul tip de 
curele înlocuiește importul, aducînd unității un spor anual de 
producție-marfă de circa 2,5 milioane lei. Intre noile produse 
realizate aici se înscriu și furtunurile de înaltă presiune, utili
zate In instalațiile hidraulice. (Agerpres)

Pe o posibilă hartă a drumu
rilor noastre căutătoare de fru
mos și bine, Aeroportul Bănea- 
sa rămine o poartă deschisă cu 
drag celor ce vin sau pleacă 
din București. Din acest loc, 
căruia îi e datoare chiar ori
ginea aviației civile românești, 
acum se preia traficul de pasa
geri, cu intensitate diferită in 
funcție de sezon, pentru cele 15 
aeroporturi din țară.

în drum spre Băneasa, am 
încercat să ghicesc prin.ee o să 
mă minuneze aeroportul ; poate 
prin marile lui „păsări**, avioa
nele AN 24, IL 18, ROMBAC
1-11,  poate prin faptul că de 
acolo se urcă și se coboară in 
și din cer...

Greșeam. Pe atunci, însă, nu-l 
cunoșteam pe căpitanul Jănică 
Poenaru, comandantul aeropor
tului, care mi-a demonstrat că 
adevăratele minuni de pe Plat
forma Băneasa sînt oamenii.

24 de ore din 24, cele peste 
2 000 de suflete truditoare pen
tru zbor formează un sistem cu 
funcționalitate de ceasornic; 
nici nu s-ar putea altfel cînd 
în joc se află securitatea aero
navelor, a echipajelor, a pasa
gerilor — adică multă viață !

Spre norocul meu, i-am întâl
nit intr-o ședință de lucru pe 
cîțiva dintre protagoniștii pe 
umerii cărora apasă uriașa res
ponsabilitate a reușitei zboruri
lor interne : inginerul Gabi 
Popa, directorul Antreprizei 
Construcții Băneasa ; Adrian 
Ghiță, inginerul șef ; inginerul 
Victor Coif eseu ; Ștefan Mitin- 
cu, maistru instalații ; Mihai 
Voevod, tehnician, dirigintele. 
de investiții. De la ei am aflat 
că, în ultimii doi ani, în „ogra
da lor** (așa le place să nu
mească aeroportul), s-au rînduit 
lucrări importante : prelungirea 
pistei cu 1 000 m și consolidarea 
celei existente ; modernizarea 
turnului de dirijare cu un pu
pitru de conducere a zborurilor, 
de concepție românească, reali
zat prin străduința colonelului 
inginer Iosif Păscuț ; introdu
cerea sistemului de afișai tip 
MISAF, realizat tot în țară ; 
amenajarea și dotarea cu mobi
lier nou a celor două fluxuri de 
pasageri ; racordarea la siste
mul de încălzire al orașului...

Am întrebat ce trebuie să 
aibă în plus lucrătorul de aici 
față de cel din alte domenii de 
activitate. Răspunsuri :

— Dragostea pentru aviație. 
Cei ce n-o au se autoelimină.

— In plus? Nimic. Doar că 

toate atributele unui bun om al 
muncii la noi se cer să fie la 
dimensiunea lor maximă.

— Responsabilitate pentru 
fiecare clipă, convingerea că 
răspundem singuri pentru fie
care gest...

— Noi ? Sîntem oameni obiș- 
nuiți. Ne iubim și ne respectăm 
meseria. Asta e tot.

Ca simpli pasageri, nici nu 
bănuim cîți ochi și cite mîini se 
află în spatele unui zbor, cită 
atenție se cheltuiește pentru ca 
noi să ajungem cu bine la Su
ceava sau Cluj-Napoca, să pri
vim din cealaltă parte norii. Nu 
bănuim nici că momentul deco
lării e de fapt un sfîrșiț de 
drum, un act ce împlinește 
munca imensă a oamenilor de 

REPORTAJUL 
NOSTRU

pe Platforma Băneasa, de la 
muncitori necalificați pînă la 
ingineri electroniști.

UN ECHIPAJ CARE... NU 
ZBOARĂ

Comandantul adjunct Mihai 
Tobi, deși se afla pe post de 1.8 
ore, deși acasă îl aștepta, un 
băiețel care încă nu înțelege 
de ce aeroportul măriincă atita 
timp unor tătici, s-a dovedit o 
bună călăuză.

După ce am urcat spirala ce
lor 52 de trepte, am văzut pen
tru prima oară în viața mea ce 
înseamnă un turn de dirijare : 
o cameră cu pereți de sticlă, 
stație de radio pentru control, 
indicator de direcție și intensi
tate a vintului, echipamente de 
radiofonie, sistem de teleco
mandă a balizajului.

însoțitorul meu îmi face semn 
să tac, am picat într-un mo
ment plin, orele 11,30, decolea- 

■ză RO 91, cursa pentru Baia 
Mare. „E gata pentru decolare**. 
„Aprob decolarea, vintul din 
60°. 70 m/s‘*.

De la o înălțime de 32 m și, 
mai ales, de la înălțimea tine
reții, lumea pare ușor de stăpi- 
nit. Avioanele stau cuminți la 
picioarele noastre ; dacă am în
tinde mîinile, am mîngiia copa
cii pe creștet.

De la’ pupitrul de comandă, 
Dănuț Ioniță comunică decola

rea Controlului de Apropiere 
Otopeni. Controlorii dirijori de 
zbor, Nicolae Tudor și Ion 
Mihoreanu, își zîmbesc, asta in- 
semnînd, „a fost totul bine**. 
Deci, se poate vorbi.

Gheorghe Patone, șeful de 
tură, folosește cuvinte prea... 
romantice pentru un absolvent 
al A.S.E.-ului ; ii spun că sînt 
sigură că pe alocuri „păcătuieș
te** cu poezia. Se apără :

— Da, ce, numai eu ? Toți sîn
tem însemnați de vraja desprin
derii de pămînt. A, nu, noi nu 
zburăm decît cu. gîndul. Datoria 
noastră e dirijarea nemijlocită 
a aeronavelor in zona de con
trol Băneasa. Sîntem un echipaj 
care... nu zboară. .

Am mai aflat că aici se pri
mesc și se prelucrează fluxurile 
informaționale folosite apoi pen
tru economicitatea .și ritmici
tatea. traficului ; că .nimeni nu 
are voie să greșească'- in conti
nua stare de veghe, că atenția 
distributivă,, vederea bună in 
spațiu, puterea de a decide in 
cîteva fracțiuni de secundă sînt 
doar cîteva din „condițiile de 
admitere** in acest echipaj.

— Greutăți ?
— Doar vremea, uneori capri

cioasă ca o femeie, ne mai 
conturbă orarul de zbor. Iarna 
s-a sfîrșit, deci, rețineți, vă rog, 
și invitația noastră pentru lu
nile ce urmează. Ne înmulțim 
zborurile și bucuriile. Știți cînd 
sîntem fericiți ? După o ateri
zare controlată de noi, după ce 
se opresc motoarele. Respirăm 
ușurăți. Prin radio, comandan
tul avionului ne spune : „A. fost 
bine, vă mulțumim și vă do
rim în continuare o după amia
ză plăcută.**

AUTORIZAȚIE DE ZBOR

Reușita unui zbor depinde, 
într-un procent însemnat, și de 
activitatea biroului BRIEFING. 
Rolul funcționarilor de aici — 
azi Adriana Emanuel și Maria
na Beldiman — este de a face 
o informare aeronautică com
pletă a personalului navigant. 
Informarea se face înainte de 
cursă și se referă la mijloacele 
de radionavigație de pe aero
porturile de destinație, la starea 
tehnică a pistei unde se ateri
zează, la restricțiile existente 
pe rută.

LILIANA PETRUȘ
(Continuare în paq. a V-a)

In semn de dragoste pentru pămînt
în comuna teleormăneană 

Purani. așezare ai Cărei oameni 
sînt renumiți pentru recoltele 
mari ce le obțin an de an; in
trarea în muncile de primăvară 
s-a produs în cele mai bune 
condiții.

Sînt cîteva săptămîni bune de 
cînd cooperatorii de aici au 
luat cu asalt cîmpuL ritmurile 
de lucru ’înregistrate fiind pe 
măsura frumoasei lor ambiții de 
a se situa și în acest an pe un 
loc de frunte la nivelul jude
țului. Profitînd de timpul deo
sebit de favorabil din această 
perioadă — ne spune Chiru 
Bălan, secretar adjunct al co
mitetului comunal de partid, 
am pornit cu toate forțele la 
pregătirea terenului și executa
rea’ însămîntărilor. în ce pri
vește culturile din prima ur
gență. e aproape o săptămină 
de cînd se poate vorbi deja la 
timpul trecut despre ele. La 
ora cînd purtam această discu-

Producția fizică -

IMPERATIVUL RESPECTĂRII FERME 
A PREVEDERILOR CONTRACTUALE

Respectarea termenelor con
tractuale. între două sau mai 
multe .unităti economice, repre
zintă garanția nu numai a bu
nei desfășurări. în general, a 
unei activități, ci însăși‘garan
ția îndeplinirii Planului națio
nal unic de dezvoltare econo
mico-socială. Se știe, nerealiza- 
rea producției fizice a unei în
treprinderi periclitează buna 
desfășurare a activității econo
mice ne orizontala industriei, 
intre furnizori si beneficiari.

ÎNTREPRINDEREA DE UTI
LAJ PETROLIER ..1 Mai“ DIN 
PLOIEȘTI, unitate binecunos
cută în lume pentru realizările 
sale produce, în afara utilaju
lui petrolier complex, sape cu 
role, mașini-unelte și ’ utilaj 
minier. în ponderea producției, 
utilajul minier reprezintă un 
procent relativ mic. 6—8 la 

tie, s-a . încheiat semănatul și 
la floarea soarelui. Și la Coope
rativa Agricolă de Producție din 
Purani. și la cea dip Siliștea, 
se acționează în prezent la eli- 

. berarea terenurilor, 'care urmea
ză să fie cultivate cu porumb, 
de ultimele resturi vegetale. La 
această acțiune participă si nu
meroși tineri, aceștia fiind de- 

’ altminteri prezenți în toate 
punctele fierbinți ale actualei 
campanii agricole.

Nu in cele din urmă, — arată 
în continuare interlocutorul — 
se depun eforturi susținute in 
sectoarele legumicole. în fiecare 
din cele două cooperative de pe 
raza comunei graficul lucrărilor 
specifice acestor spctoar,e indi- 
cîndj un considerabil avans; 
comparativ cu perioada simi
lară a anului trecut. La unita
tea din Siliștea s-a terminat 
plantatul cartofilpr. fiind aproa
pe de finalizare repicatul toma
telor timpurii. La unitatea din

realizată integral, la

sută, dar de mare importantă 
în'’ mecanismul economic natio
nal. deoarece este strict nece
sar în exploatările carbonifere 
ale țării. La I.U.P. „1 Mai“ din 
Ploiești se produc. în prezent, 
mecanismele roată cu cupe si 
cablurile pentru excavatoarele 
și mașinile de haldat. precum 
si instalațiile de forai puțuri si 
galerii.

Din planul de 444 tope, re- 
prezentind producția fizică ne 
lunile ianuarie si februarie, 
producția compusă din mecanis
mele rotii cu cune. reductoare 
pentru excavatoare, mașini de 
forai galerii, a fost realizată o 
producție însumînd 250 de’tone. 
ceea ce pupe sub semnul între-, 
bărit lichidarea în lunile urmă
toare a restantelor.

Explicația, dacă de aceasta ar 
avea nevoie producția (!) cau

Purani s-a încheiat plantatul 
verzei pe întreaga suprafață 
planificată. Firește, greul, ca să 
spun asa, începe abia de acum 
încolo. <

Oricum, sînt luate toate mă
surile c'.i. întreaga gamă de lu
crări să se efectueze în confor
mitate cu normele agrotehnice 
stabilite, cu respectarea rigu
roasa' a calității. Cum bine se 
știe, orice-’zi cîștigată la semă
nat asigură un plus de recoltă. 
Este un adevăr care Ia Purani 
a fost verificat în fiecare din 
ultimii ani. Referitor la anul 
acesta, după felul în care s-a 
acționat pînă în prezent, putem 
aprecia, fără să greșim, că pro
ducțiile vor fi ne măsura aș
teptării oamenilor. în vederea 
acestui lucru, ei. oamenii, nu-și 
precupețesc nici un efort, probîn- 
du-și din plin competența și 
dragostea pentru pămînt.

ȘTEFAN MITROI

toate sortimentele

zelor acestor nerealizări am so
licitat-o inginerului Dumitru 
Moldoveanu. directorul Fabricii 
de utilaj tehnologic, unde se 
realizează si utilajul minier, de 
la care am aflat că. dacă anul 
trecut. planul anual la utilajul 
minier a fost realizat doar Ia 
jumătate. în acest an. planul 
este acoperit cu contracte doar 
în proporție de 73 la sută, ceea 
ce. desigur, nu-i normal, de
oarece nu poți realiza produc
ția dacă nu ai asigurată si des
facerea. vina aici revenind si 
centralul de profil cu sediul la 
Timișoara. Apoi, vine la rînd 
un alt aspect — neasigurarea 
bazei materiale deși. în acest 
sens, sînt încheiate contracte

VIRGIL MIHAILOVICI
(Continuare In pag, a IV-a)
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cUituia a. ceea
ce rămîne după ce uiți... totul! 
Or. pentru a uita, trebuie să 
ai... ce ! De altfel, ca în atî- 
tea alte domenii, si in căzui 
geografiei intervine, mai întîi. 
acumularea de cunoștințe, 
banca de date (informații), am 
putea spune, care constituie o 
condiție sine qua non. Nu ori
ce informație, desigur, ci a- 
ceea care formează, care te 
ajută. într-un fel sau altul, 
să înțelegi cit mai multe din 
fenomenele si evenimentele ce 
se manifestă în jurul nostru, 
să stabilești in permanentă 
corelații, să percepi. în fapt, 
lumea noastră si Universul. 
Nu putem înțelege lumea în 
care trăim fără s-o cunoaș
tem. fără să-i pătrundem a- 
devăratele sensuri si dimen
siuni. Așadar, cultura geogra
fică ne ajută să convertim 
necunoscutul si neînțelesul 
planetei noastre în cunoscut 
si înțeles. Ea este de fapt o 
componentă obligatorie a cul
turii generale, sau ar trebui să 
fie. întrucit ne lovim aproape 
zilnic de informația geogra
fică : un uragan cu nume fru
mos. dar cu consecințe dezas
truoase. în regiunea Caraibi
lor. inundații catastrofale în 
Bangladesh, secetă prelungită 
In Sahel, descoperirea unei

’•-* Stimate Cornel Todea, cînd 
putem afirma despre cineva că 
are o cultură generală bogată ?

—- Un om universal — ins 
realizat, pe vremuri, de Renaș
tere — este din ce în ce mal 
puțin probabil. O explozivă dez
voltare a tuturor domeniilor 
vieții spirituale, a activității 
creatoare, a culturii, face ca 
modestia „omului cu o cultură 
generală bogată" să fie obliga
torie. Dacă au,fost perioade ăle 
istoriei civilizației cînd un nu
măr de inițiali puteau deține 
întreaga cunoaștere în toate do
meniile. acum numai comple
xele echipe Interdisciplinare ar 
putea să se mai laude cu ase
menea performante. Șansa ră
masă ? Perfecționarea, desă- 
vîrsirea într-un anumit dome
niu. păstrînd o deschidere largă 
culturală, aș zice, către toate 
celelalte.
- în ce constă necesitatea 

acestei culturi generale pentru 
omul obișnuit ? Dar pentru un 
regizor ?

— în „bazele criticii econo
miei politice" Marx dă o defini
ție culturii, caracterizînd-o ca 
fiind „adevărata bogăție a omu
lui. o deplină dezvoltare a do
minației omului asupra forțelor 
naturii"... în timp ce cunoaște- . noșteam.
rea științifică, tehnică asigură 
stăpînirea naturii, cea artistică, 
filozofică, moral-polltică guver
nează propria natură a omului. 
De dimensiunea orizontului cul
tural al fiecărui om depinde 
capacitatea sa de a exista în
tr-un dialog cit mai amplu si 
mai echilibrat cu natura șl cu 
societatea... Cît pentru un re

1X4
geri prezxu
bați, negocieri de pace în O- 
rientul Mijlociu etc. Informa
ție ce îsi caută locul în struc
turile noastre mentale.

Cultura geografică a răs
puns si răspunde, in primul 
rînd unei curiozități si' ne
cesități firești, aceea de a sti 
unde te afli si la ce te poți 
aștepta de la. să-i zicem, al
cătuirea si dinamica spațiului 
geografio în care trăiești, te 
afli temporar sau ai de gînd 
să te deplasezi. Ii permite 
gîndirii umane să ..învingă* 
spațiul si chiar timpul, spre 
a se racorda la atitea si ati- 
tea locuri si evenimente.

Fiind, prin excelentă. un 
domeniu atît al percepției vi
zuale. cît si auditive, ne ..lo- 

, vim". practic, tot timpul de 
informația geografică. Și. mai 
mult, poate, decît în orice alt 
domeniu, intervine asociația 
de idei. Un simplu cuvînt : 
Nil. Amazonia, Polul Sud. 
Chomolungma sau Everest. 
Sfinxul și Babele. Dunărea. 
Sinaia etc. — ne face să ne 
amintim, să trecem din sub
conștient în conștient o mul
țime de informații si să con
cretizăm. să înțelegem.

A-ti forma cultura geogra
fică nu înseamnă, asa cum 

gizor ? Ar. părea prezumțios să 
spun că fiecare spectacol pre
supune să re-înveti. să re-des- 
coperi. să re-creezi o lume. 
Fără a cunoaște ordinea lucru
rilor. deci fără o cultură gene
rală. cum să le scoți din haosul 
inițial ?

— în cazul dv. an existat 
situații In care cunoștințele de 
cultură generală v-au venit In 
ajutor ?

— în însăși șansa de a-mî 
practica meseria de regizor... 
La examenul de admitere în

Institut m-am prezentat venind 
din lotul național de caiac, 
direct de la antrenamentele de 
pe lacul Snagov. Nu mă puteam 
lăuda, precum ceilalți 99 de 
candidați, cu care concuram pe 
cele 3 locuri, cu o activitate tea
trală foarte bogată, pe membrii 
comisiei aproape că nu-i cu- 

dăci nu frecventam 
spectacolele de teatru. în 
schimb. încă din clasele pri
mare îmi descoperisem două 
surse de mari bucurii : lectura 
(în special a pieselor de teatru) 
și vizionarea concertelor săptă- 
mînale ale Filarmonicii... Ajuns 
în fața comisiei, președinta sa, 
actuala președintă a Asociației 
Oamenilor de Teatru. prodi

al. 
. xcest proces 

mtă. Niciodată nu 
v u afirma. în deplină since

ritate fată de tine si de se
menii tăi. că stil destuL mal 
ales astăzi, cind orizontul cu
noașterii are un evantai atit 
de bogat. Aceasta nu înseam
nă că fiecare om nu trebuie 
să tindă măcar spre o îmbră
țișare universală a ..tuturor 
lucrurilor ce pot fi cunoscu
te". cum afirmă umanistul Ita
lian Pico della Mirandola. cel 
despre care se spunea că știa 
totul si... ceva pe deasupra...

As spune că. alături de fo
losirea corectă a frumoasei si 
bogatei noastre limbi si de 
cunoașterea zbuciumatei noas
tre Istorii — ca si a omenirii 
în general, de altfel —. geo
grafia contribuie la cultivarea 
patriotismului. Numai cunos- 
cîndu-ti patria si planeta le 
poți iubi cu adevărat. Deși 
exprimate în legătură cu ope
rele de artă, mi se par po
trivite si in acest caz spusele 
scriitorului Anatole France : 
„Nu putem înțelege, nici nu 
le putem iubi în chip inteli
gent. dacă nu cunoaștem lo
cul. timpul si împrejurările 
originii lor".

Ar mai fi multe de spus, 
dar...".

gioasa artistă Dina Cocea, fi
nind de practicile mele curente 
de navigator pe lacul Snagov, 
mi-a propus, nu fără maliție, să 
„navigăm" pe oceanul drama
turgiei. cu popasuri în porturile 
importante, purtînd numele ma
rilor dramaturgi. Norocul meu ! 
Am navigat din antichitate 
oină In prezentul dramaturgiei, 
oprindu-mă, după bunul meu 
plac. In porturile cunoscute, de 
la tragicii greci, la tragedia op
timistă. exploatînd astfel dispo
nibilitatea pe care o avusesem 
pentru lectură. Dacă propune
rea examinatoarei s-ar fi în

DIALOG DESPRE TEATRU
cu regizorul CORNEL TODEA, 

directorul Teatrului „Ion Creangă1*

dreptat către cunoștințele mele 
privind spectacolele ultimilor 
ani. aș fi rămas fără vînt în 
pînzele corăbiei și — cine poate 
ști ? — poate că astăzi as fl 
fost un antrenor de caiac, ama
tor înfocat de teatru 1

— Ce rol are teatrul, !n ge
neral. și cel pentru copii șl ti
neret. tn special. Id formarea 
culturii generale ? Care sint 
considerentele care stau la baza 
alegerii pieselor din repertoriul 
Teatrului MIon Creangă" ?

— Teatrul reprezintă o formă 
vis de dialog, care se adresează 
deopotrivă spiritului șl sufle
tului. punînd« întrebări, pro-

CĂLĂTORIE PE PORTATIV
Un trudit, la o primă vedere, ar fi în stare ca, Văzlndu-l, să 

strimbe din nas, minîndu-și privirea spre altele, „mai serioase11. 
Si cit de mult s-ar înșela, căci, in realitate, la o analiză mai 
atentă si deloc complicată, recent apărutul supliment la caietele- 
program, editat de Opera Română din București, pre numele său 
„Călătorie pe portativ", constituie o publicație care-și ia în se
rios menirea, detașlndu-se net de maniera facilă In care multele 
sale surate, ce invadează cu tupeu piața periodicelor, înțeleg să 
trateze fenomenul artistic, oricare ar fi el: teatru, operă, 
circ etc. Și orice s-ar spune, într-o dispută pe teme de cultură 
generală inițiată, imaginar, între asemenea publicații, „Călătoria 
pe portativ", întreprinsă cu ajutorul busolei lui Laurențiu Huică, 
rezistă, oferind o imagine elocventă cu privire la modul cum 
se poate instrui, pe coordonatele umorului, rebusului, careului 
de cuvinte încrucișate, toate glndite insă temeinic, deloc super
ficial. alungind cît se poate de hotărit noțiunea de „kitsch", care 
tentează in asemenea împrejurări. Căci ceea ce au făcut (si nu 
pentru prima oară) o mină de oameni, nu neapărat profesio
niști, sub egida Operei Române, constituie un real sprijin ofe
rit celor ce doresc să-și alimenteze cultura generală, în latura 
ea muzicali.

Medalionul „Mihail Jora", paginile din „Istoria muzicii româ
nești", frtnturi din viața lui Luciano Pavarotti, elemente comen
tate ale creației lui Beethoven, Bach, Ceaikovski, curiozități din 
lumea muzicii, aforispie cu tentă muzicală, umor tangent la do
meniul respectiv, conținutul adecvat al careurilor de cuvinte în
crucișate, toate dublate de caricaturi șl grafică pe măsură, 
atestă un real bun gust, o imaginație debordantă și un veritabil 
spirit gazetăresc din partea autorilor și a coordonatorului, făcirid 
pe cititorul de rînd să apeleze, fără rezerve, la noua tipăritură 
ce i se oferă, ți nu numai pentru umplerea unor clipe de loișir, 
ci si a unor eventuale goluri în cunoștințele 8ale pe mișcătorul 
tărim muzical.

punînd soluții, sugerînd modele, 
în acest sens. Peter Brook spu
nea : „Există dintotdeauna și 
peste tot o nevoie consistentă 
de teatru, ca sursă de energie 
și curaj. o nevoie de teatru 
care 11 hrănește pe om și îl 
face să aibă dorința șl forța de 
a acționa"... Teatrul nostru li se 
adresează copiilor ca unor par
teneri interesați de cele mai 
adevărate și mal actuale pro
bleme ale vieții încercînd să 
răspundă nevoii lor de resoect 
pentru adevăr, cultivîndu-le 
dragostea de dreptate, spiritul 
de cinste, interesul pentru nou, 

încrederea în virtuțile morale, 
în triumful binelui, chiar dacă 
acesta apare la capătul unor e- 
forturi epuizante. în acest spi
rit se alcătuiește și repertoriul 
nostru, care refuză de cîțiva ani 
buni „micile povestioare" deri
zorii ce apăreau în repertoriu 
sub motivația lipsei de înțele
gere a publicului foarte tînftr. 
îndreptîndu-ne către marile 
teme ale mitologiei copiilor, 
adresîndu-ne temelor funda
mentale ale existentei. încercăm 
să ne achităm de mandatul nos
tru de educatori. SIntem In 
căutarea autorilor îndrăgostiți 
de copil și tineret, care să-1 cu
noască. șă-i respecte, tă-i iu
bească si să le acorde creditul 

că sînt — e drept — lipsiți de 
înțelepciunea adulților. însă do
tați cu deșteptăciunea acestora !

— Ca om de cultură șl artă, 
dar mai ales ca părinte, care 
considerați că sînt modalitățile 
prin care părinții pot pune 
„temelia" culturii generale a 
copiilor lor ?

— O -piramidă uriașă — a- 
ceastă cultură generală ! Ce să-i 
așezi la temelie ? Poate că spi
ritul matematic ! Apoi dragos
tea față de frumos !

— Care sînt creațiile drama- 
turgice din literatura universală 
care considerați că trebuie cu
noscute de orice tînăr care pre
tinde că are o cultură generală 
solidă ?

— Un „muzeu Imaginar al li
teraturii dramaturglce univer- 
sale“, care să tezaurizeze cele 
mai importante lucrări ? Are 
atitea săli, cîte nu pot fl cu
prinse în spațiul pe care mi 
l-ați acordat !„. Dar un tînăr 
care pretinde că are „o cultură 
generală solidă" cred că este un 
tînăr căruia l s-a defectat sim
țul măsurii I... Avlnd o nemăr
ginită încredere în cel tineri, 
cunoscîndu-i din și In nenumă
rate împrejurări. îmi Imaginez 
greu ecest personaj de come
die ! In schimb, II cunosc. In 
multiple ipostaze, pe tînărul în
drăgostit pînă la fanatism de 
domeniul său direct de activi
tate. fascinat de acesta, dedi- 
cindu-l-se cu generozitatea caro 
caracterizează această vîrstă... 
Din toate pasiunile, cea pe care 
mi-aș alege-o, dacă aș fi din 
nou tînăr, ar fi, fără îndoială, 
TEATRUL !

— prieten al omului. Cartea — sta- 
joechipier în toate întreprinderile noas- 

ain momentele de relaxare, week-enduri, 
acanțe, concedii, zile de sărbătoare. Însoțitor 

de nădejde, iubită nepretențioasă, care nu ne 
cere mult (o putem vîri, fără remușcări, în 
rucsac, sacoșă, pe fundul unui geamantan sau 
chiar în buzunar, dacă avem de-a face cu o 
ediție de buzunar), dar ne dă în schimb 
totul : încrederea in sine, curajul și știința de 

a ne descurca în momentele-cheie ale vieții. 
Cartea alungă stările pesimiste tot atit de bine 
pe cît ucide veselia nejustificată. Ne face mai 
buni, mai aplecați asupra semenilor, asupra 
întrebărilor lumii... Iar cînd spunem : „car
tea" gîndul se oprește în primul rînd asupra 
numelui de pe copertă : cel al făuritorului de 
carte. Cel care-și aduce prinosul sufletului și 
al minții pe altarul curiozității noastre, al 
foamei noastre de cuvinte care adăpostesc 
mari adevăruri.

Lectura nu ia niciodată vacanță. Dacă o sală 
de spectacol e incomod de transportat cu acce
leratul, iar la un concert simfonic e greu să-l 
asculți „pe viu", în vîrf de munte, cartea te 
urmează cu o fidelitate salutară, oriunde ți-ai 
purta pașii, vacanțele...

Poate tocmai de aceea nu a părut nimănui 
nepotrivită inițiativa Stațiunii Tineretului 
Costinești de a organiza, de mai bine de pa
tru ani, „Zilele cărții pentru tineret", zile in 

care ei, tinerii veniți la odihnă (iar la Costi
nești odihna face de mult casă bună cu atri
butul „activă") au șansa de a se întîlni și 
discuta cu autorii îndrăgiți, de a cunoaște 
„ce mai e nou în viața editurilor", ce anume 
îi va aștepta, la întoarcerea acasă, în rafturile 
librăriilor.

Am participat anul trecut la cea de-a patra 
ediție a manifestării literare organizate de 
Stațiunea . Tineretului Costinești. Concluzia 
care se impune ? Că de la an la an, numărul 
tinerilor 'care sacrifică o seară de discotecă 
in favoarea unei întîlniri cu scriitorii este tot 
mai mare. Dar încă nu este pe măsura cîști- 
gului, in plan cultural, oferit de aceasta din 
urmă.

Ce înseamnă „Zilele cărții pentru tineret" 
pentru cei ce încă nu le-au trecut „pragul" 1 
înseamnă, în medie, două săptămîni în care 
Costineștiul devine gazdă a reprezentanților 
diverselor edituri din țară. Zilele Editurii 
Dacia, ale Editurii Albatros, Sport-Turism, 
Eminescu, Politică etc. — un calendar bogat 
în conținut, pe ale cărui file tinerii turiști 
înscriu dialoguri de suflet cu acei scriitori 
veniți de pe tot cuprinsul țării pentru a li se 
destăinui, pentru a se face cunoscuți dincolo 
de semnătura de pe copertă. La sala poliva
lentă a hotelului Forum, în marele amfiteatru 
al Teatrului de vară, în studioul și pe terasa 
Radiovacanței, scriitorii și editorii s-au aflat 
în fiecare vară în mijlocul cititorilor lor, po
vestind cîte-n lună și in stele din lumea 
cărților și despre trăirile lor de oameni ai 
cuyîntului scris, despre avatarurile' editurilor 
și lungul drum pe care îl parcurge cartea, 
din stadiul de manuscris și pînă în raftul 
librăriilor, citind versuri din creația proprie, 
depănind amintiri legate de cariera literară

și supunîndu-se tirului de întrebări venind * 
din partea publicului.

La Costinești, bunăoară, l-am ascultat pe 
doctorul Constantin Maximilian, dezvăluind 
citeva din tainele geneticii, cuprinse in lu
crarea sa „Un genetician privește lumea", pe 
doctorul Augustin Buzura, prezentîndu-și ro
manul „Orgolii", pe Mircea Florin Șandru, 
lansîndu-și volumul de versuri „Viața în 
infraroșu", pe Călin Dimitriu, directorul Edi
turii Sport-Turism, prezentînd citeva din preo
cupările de perspectivă ale acesteia, pe loan 
Simion Pop, vorbind despre împletirea acti
vității scriitoricești cu cea de redactor al Radio- 
televiziunii Române. Există, intre oaspeții tine
rilor, și abonați permanenți ai „Zilelor cărții 
pentru tineret" : oameni care se simt veșnic 
tineri și legați prin aceasta de tărîmul Cos- 
tineștilor, prieteni nedezmințiți ai acțiunii și 
ai participanților săi. Și aici se cuvine să-i 
amintim pe : criticul literar Valentin Tașcu, 
din Cluj-Napoca, muzicologul Iosif Sava, ple- 
dtnd pentru interferența muzică-literatură, 
academicianul Alexandru Bălăci, poeta Doina 
Urlcariu etc.

Ei au venit de fiecare dată cu inima des
chisă la întilnirea cu tiifăra generație, iar 
tinerii, la rîndul lor, s-au străduit Să nu le 
înșele așteptările, primlndu-i cu respectul, 
considerația și simpatia cuvenite. Îmi amin
tesc, de pildă, că, anul trecut, directorul cul- 
tural-educativ al S.T. Costinești, Cezar Ar- 
meanu, se afla* într-o mare cumpănă : seara 
urma să aibă loc la Teatrul de vară o șeză
toare literară de proporții mari (implicate 
atit in dimensiunea teatrului, cit mai ales de 
numărul considerabil al invitaților, iar ris
cul ne participării unui public pe măsu
ră creștea serios în asemenea condiții, 
ceea ce ar fi atras după, sine un fiasco total 
al acțiunii. Se punea deci problema (și chiar 
s-a luat o hotărire in acest sens) programării, 
ulterior șezătorii, a unui film artistic, de pre
ferat cit mai incitant, care să asigure din 
start o participare numeroasă din partea pu
blicului. Insă cu citeva ore înaintea venirii, 
s-a constatat că rola cu filmul ce urma să 
fie proiectat pe ecranul aceluiași Teatru de 
vară nu sosise de la Constanța. Ch toate aces
tea in seara cu pricina, Teatrul de vară a fost 
plin pînă la refuz, acțiunea reușind pe deplin, > 
spre satisfacția tuturor celor trei părți impli
cate: scriitori, spectatori, organizatori...

Există și un suport „material" al „Zilelor 
cărții pentru tineret" : la fiecare intilnire cu 
scriitorii, Stațiunea este prezentă cu un bogat 
stand de carte, unde participanțli pot găsi 
titluri rare penru bibliotecile personale, ofe- 
rindu-li-se șansa de a le ilustra, pe multe 
dintre ele, cu prețiosul autograf al autorilor.

Sînt „Zilele cărții pentru tineret" un cîșttg 
pentru cei ce le onorează cu prezența lor ? 
întrebarea este superfluă, idr răspunsul îl pot 
da sutele, ba chiar miile de tineri care, an 
de an, au răspuns cu r^lîcitudlne invitației 
de a se întîlni cu cei it de aproape sufle
tului lor — cu făuri *1 de carXe.

Cuvinte pentru dicționarul dv. N-ați trecut de mult pe la
Cuvîntul „lkebana" poate fi 

tradus în limba română în mai 
multe feluri : „aranjament flo
ral". „compoziție de flori în 
vase". ..renașterea florilor", „a- 
jutorul oferit florilor în a se 
exprima" etc. Ad literam. „ike- 
bana“ semnifică „flori care tră
iesc". înțelesul acestui cuvînt a 
dobîndit o circulație deosebit 
de largă, ca de altfel și ter
menii „karate". ..judo" ș.a.. care 
circulă deja fără traducere. 
Nici „ikebana" nu mai necesită 
căutarea unui corespondent în 
limba română. Cea mai corectă 
semnificație atribuită cuvîntu- 
lui „ikebana‘f pare însă a fi : 
„a doua viață a florilor". La 
baza acestei arte a lor. japo
nezii nu așază neapărat ideea 
prelungirii sau înnoirii vieții 
trecute a plantei, ci ideea creă
rii unei a doua realități, a unui 
microunivers. reeditînd. la un 
nivel nou. superior, spiritul șt 
litera veșnicei cărți a Naturii...

Arta intitulată „ikebana" s-a 
născut în India si a pătruns, 
împreună cu budismul. în Japo
nia. traversînd marele Imperiu 
Chinez. Ikebana a cunoscut o 
largă răspîndire în Japonia, a- 
jungînd să joace în această 
țară, un rol însemnat în viața 
culturală a societății.

...Deseori. în''literatura euro
peană. termenul de „Ikebana" 
este echivalat cu ..arta com
punerii buchetului". însă, din

colo de materia primă care este 
comună. ikebana și buchetul 
sînt total diferite. în arta eu
ropeană. compunerea unui bu
chet constituie o modalitate de 
a. demonstra iscusința creatoru
lui său. în timp ce „ikebaria" 
este practic impersonală. Crea
torul de ..ikebana" se străduieș
te să exprime prin intermediul 
acesteia nu talentele și gustu
rile sale, ci esența naturală a 
plantelor ce compun' aranja
mentul floral, sensul adînc al

IKEBANA
combinării și așezării lor — al 
compoziției în ansamblul său. 
Departe de caracterul ..pompos", 
bogat și viu colorat al buchete
lor europene, ikebana japoneză 
urmează o linie severă, dusă 
pînă la extrem, distingîndu-se, 
am putea spune, chiar printr-un 
laconism în forme. limitîndu-se 
uneori la 2—3 crenguțe și £cor- 
dînd o atenție deosebită ‘celor 
mai simple și modeste plante.

Limbajul florilor, sensul lor 
alegoric și simbolic constituie 
premisa semantică a artei ..ike
bana". în microuniversul aces
teia. fiecare floare. flecare 

crenguță, comuniunea iscusită 
dintre mai multe plante, poziția 
in care acestea sînt așezate, au 
semnificația lor adîncă. Pentru 
japonezi, bunăoară. pinul și 
trandafirul semnifică tinerețea 
veșnică și longevitatea, florile 
de varză, crizantema, orhideea 
sînt simboluri ale bucuriei ; 
florile pe deplin desfăcute^ re
prezintă trecutul, crenguțele 
înmugurite — viitorul. Pentru 
a sugera iarna, se apelează la 
..nature moartă", primăvara este 
Imaginată cu ajutorul unor 
crengi foarte tncîlcite. crengu
țele subțiri si discrete sînt sim
bolul recunoscut al toamnei.

...Conturată încă din secolul 
al VI-Iea e.n.. „Ikebana" con
stituie una din artele cele mal 
populare ale Japoniei contem
porane. manifestîndu-se ca un 
adevărat simbol al spiritului 
național si ca o întruchipare 
a unei înalte trăiri artistice, re
cunoscute In întreaga lume. A- 
ceastă recunoaștere a influențat 
Intr-o măsură considerabilă sim
țul estetic al lumii moderne. 
Astfel se explică, pe de o par
te. înființarea școlilor de „ike
bana" in multe țări de pe glob, 
iar pe de altă parte, reconsi
derarea spiritului artistic al 
europenilor, pornind de la 
principiile estetice ale „Ike- 
banel".

Ikebana este Universul însuși, 
întipărit într-o floare...

...O curte Inundată de ver
deață. circumscriindu-«e mâins- 
tru fîntînil arteziene ce-i arată 
mijlocul. Din loc In loc. mici 
statui de piatră, peste care pa
tina timpului a lunecat iscusit, 
mînînd gîndul să zboare către 
începuturile acestor locuri... îm
prejur, în forma de „U“, clădi
rea — fost palat al lui Costache 
Facca, unul dintre acei oameni 
cu vederi progresiste ai secolu
lui trecut, care dorea din tot 
sufletul să scoată tara de sub 
influența Porții... De la Facca 
și pin’ mai încoace. In secolul 
nostru, mai precis la 21 august 
1978. cînd devine secție a Mu
zeului de artă al R.S.R.. impu
nătoarea clădire din Calea Vic
toriei. aflată față în față cu 
Comitetul de Stat al Planifică
rii $t-a schimbat In nenumărate 
rînduri menirea. însă niciodată, 
poate, fastul său exterior n-a 
rimat mai bine cu interioarele 
pline de frumusețe și valoare, 
ca acum, cînd ea adăpostește, 
de mal bine de 10 ani. MUZEUL 
COLECȚIILOR DE ARTA.

După această sumară incursi
une în istoricul apariției muzeu
lui. reporterului I s-a iscat. In 
mod firesc. întrebarea : ce Ie 
oferă această instituție de artă 
vizitatorilor săi ? La ea ne-au 
răspuns cu amabilitate tovară
șele Mihaela Varga și Florența 
Ivaniuc. muzeografi principali.

De la cele 16 colecții existen
te Ia inaugurarea muzeului 

X

(multe dintre ele donate statu
lui încă de la începutul seco
lului) s-a ajuns astăzi la un nu
măr de peste 33 de donații, di
ferite ca mărime și valoare, 
însă, incontestabil, deosebit de 
valoroase în plan artistic, avînd 
semnificația unul autentic act 
de patriotism al acestor dona
tori — artiști plastici (Iosif Iser, 
Lucia Dem Bălăcescu. Micaela 
Eleutheriade), critici de artă

MUZEUL COLECȚIILOR DE ARTĂ
(George Oprescu) sau pur și 
simplu amatori de artă (Zam- 
bacclan. dr. Iosif Dona șl fiica 
sa. Maruca Dona) — care au 
dorit să îmbogățească patrimo
niul cultural al târli. Prin ac
țiunea lor de colecționare, in
vestind nu numai importante 
mijloace financiare, dar și pa
siune și dăruire, el au reușit să 
salveze deseori valoroase opere 
de artă, asigurînd intrarea In' 
circulația publică a unor mari 
capodopere.

Rolul operelor de artă găz
duite de muzeu In definirea 
creației unor mari personalități 
ale artei românești este incon
testabil. Bunăoară, pentru ca
racterizarea operei lui Grigores- 

cu. Andreescu. Petrașcu. To- 
nitza nu se poate face abstrac
ție de lucrările aparținind di
feritelor colecții din muzeu. 
Spre exemplu. Luchian este 
prezent aici cu trei importante 
picturi ale sale : „Lăutul" și 
„Hanul părăsit" — în Colecția 
Zambaccian, șl, respectiv. „Ghe
reta Filantropia" — în Colecția 
Dona. Tot aici pot fi admirate 
de asemenea. „Iarna la Barbi-

donației 
cazul Co-
de

zon" a Iul Andreescu. multe 
din lucrările lui Iosif Iser. pre
zente atît în cadrul 
pictorului, cît și în 
lecției Weinberg.

Muzeul Colecțiilor 
expune foarte multă artă orien
tală și extrem-orientală. Cei 
interesați de acest domeniu pot 
găsi aici, bunăoară, una din cele 
mai bogate colecții de covoare 
orientale din țara noastră. Co
voare turcești, persane, cauca
ziene. ceramică. argintărie, 
arme, obiecte de fildeș — toate 
relevind interesul deosebit ma
nifestat de colecționari pentru 
civilizația Orientului.

Se cuvine a fi făcută o mem- 
țiune: Muzeul fiind structurat 

Artă

pe colecții nu prezintă fenome
nul artistic In evoluția sâ. ci 
este mai degrabă un muzeu de 
atmosferă, care. In chin iscusit, 
reușește să recreeze atmosfera 
din casa colecționarului. Astfel 
se explică prezenta. în interio
rul aceleiași încăperi, atît a o- 
perelor de artă respective, cît 
și a mobilierului și picturii 
franceze, a elementelor de artă 
japoneză etc.

Dar zestrea muzeului este de
parte de a se isprăvi aici. Ama
torii do pictură țărănească pe 
sticlă se pot delecta admlrlnd 
cele două colecții ce au aparți

nut cîndva lui George Oprescu 
și Garabet Avachian — creații 
populare din diferite centre 
transilvane (Nicula. Scheii Bra
șovului. Țara Făgărașului. Lan- 
crăm) alături de alte obiecte de 
artă populară.

Si tot donația colecționarului 
împătimit pe numele său Gara
bet Avachian oferă vizitatorilor 
încîntarea prilejuită de crista
lele de Bohemia (cristale în 
straturi, pictate, gravate), da- 
tînd din a doua jumătate a se
colului XVIII șl prima jumă
tate a secolului XIX.

Pe lingă posibilitatea oferită 
oaspeților de a admira operele 

expuse. Muzeul Colecțiilor de 
Artă a devenit renumit și prin 
manifestările pe care le inițiază 
și care, de la an la an. dobîn- 
desc o din ce în ce mai mare 
priză la public. Aici se cuvin 
a fi amintite lectoratele de is
torie a artei românești și uni
versale. organizate pentru elevi 
și student!, pe baza unor con
tracte încheiate cu instituțiile 
respective, studioul de creația 
pentru copii (între 4 și 10 aâi), 
urmărind Inițierea acestora în 
artele plastice si familiarizarea 
lor cu opera de artă. în vede
rea pregătirii viitorului public 
de muzeu, apoi Ciclurile de 
conferințe (cum ar fi : „Mari 
muzee — mari capitale ale ar
tei". „Mari civilizații ale lumii", 
„Gîndire și imagine artistică"), 
acțiunile „Dialogul artelor plas
tice cu muzica" (prezentarea pe 
fondul sonor al muzicii de jazz 
a, unor diapozitive avînd ca 
temă diferite curente ale seco
lului XX tn domeniul artelor 
plastice) și. respectiv, „Dialo
gul artelor plastice cu cinema
tografia" (urmărind evidenție
rea legăturilor care se stabilesc 
între imaginea artistică în miș
care si imaginea artistică sta
tică. si formarea deprinderii 
spectatorului de a vedea filmul 
nu numai ca acțiune, ci .ca pe 
o operă vizuală).

Toate acestea constituie, sîn- 
tem siguri, un mobil serios pen
tru cititorii noștri, de a-și trece 
cit mai grabnic. în planul de 
perspectivă.' (re)vizitarea Mu
zeului Colecțiilor Artă.

Pagină realizată de MARINA ALMĂȘAN
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Opera social-politicâ și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii

revoluționare, magistrală călăuză in acțiune pentru partid, pentru tinăra generație, pentru întregul nostru popor

DEMOCRAȚIA MUNCITOREASCĂ REVOLUȚIONARĂ, 
DIMENSIUNE ESENȚIALĂ A SOCIETĂȚII NOASTRE

% • .

„în întreaga noastră activitate am pornit de la teza științifică a construirii socialismului cu poporul, 

pentru popor, de la faptul că tot ceea ce realizăm în societatea noastră trebuie să se realizeze cu oamenii, 
pentru oameni, să asigure ridicarea continuă a gradului de civilizație, a bunăstării materiale și spirituale 

a întregului popor" W NICOLAE CEAUȘESCU
ar

Pe fundalul confruntării de ansamblu 
dintre socialism $1 capitalism, se manifes
tă în perioada actuală un interes deosebit 
In dezbaterile de idei față de probleme
le democrației, ale drepturilor omului, in 
general.

In Ideologiile politice ale vremii noas
tre, variatele interpretări date democra
ției se Înscriu pe un registru larg, con
stituind obiectul unui amplu dialog, dar 
61 al unor intense si ascuțite confruntări 
ideologice. „

Dincolo de varietatea doctrlnologică a 
teoriilor care-i fac apologia, sub al căror 
eșafodaj teoretic se legitimează, demo
crația burgheză este funciarmente mar
cată de interesele menținerii orînduirii 
capitaliste, ale apărării și întăririi sis
temului de exploatare a oamenilor mun
cii, ceea ce Împiedică - exercitarea reală, 
efectivă de către membrii societății a 
drepturilor și libertăților ^declarate. în 
societățile împărțite în clase antagoniste, 
democrația este, în cele din urmă, rezul
tatul șl expresia dominației claselor 
exploatatoare aflate la putere, fapt ce 
generează conținutul și limitele ei, masele

Unitatea dialectică dintre 

socialism și democrație
Expresie strălucită a gîndirll și acțiunii 

politice revoluționare ale partidului, ale 
secretarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a aplicării creatoare 
a adevărurilor generale ale socialismu
lui științific la condițiile concrete ale 
României, în țara noastră a fost creat și 
funcționează tot mai eficient un sistem 
complex, original, coerent articulat, unic 
în felul său. al democrației socialiste, 
muncitorești revoluționare ’ care permite 
ca toate clasele și categoriile sociale — 
muncitorii, țăranii, intelectualii, toți 
oamenii muncii fără nici-o deosebire, 
întregul popor — să participe activ la 
elaborarea și înfăptuirea politicii profund 
umaniste a partidului și statului nostru 
de făurire conștientă a propriului prezent 
socialist și viitor comunist.

Așa cum este îndeobște cunoscut, so
cialismul — cea mai dreaptă și mai 
umană orînduire socială, formațiune so- 
cial-economică, cea mai avansată în 
ordinea progresului istoric —, instaurînd 
proprietatea socialistă asupra mijloacelor 
de producție, desființînd definitiv exploa
tarea omului de către om, instituind un 
sistem nou, superior al relațiilor de pro
ducție și sociale și instaurînd egalitatea 
deplină și reală între toți membrii socie
tății, creează premisele obiective pentru 
înfăptuirea unei democrații autentice 
care antrenează masele largi de oameni 
ai muncii la conducerea tuturor domeni
ilor vieții economice, sociale și politice, 

în acest sens, secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
relevînd totala deosebire dintre democra
ția socialistă și democrațiile formal-de
clarative de tip burghez, sublinia că „în 
contrast izbitor cu aceste realități, spe
cifice lumii capitaliste, societatea noas
tră, care a lichidat pentru totdeauna orice 
formă de exploatare și asuprire socială și 
națională, înfățișează tabloul garantării 
unor reale și profunde drepturi și liber
tăți democratice, asigurînd participarea 
egală la muncă a tuturor, manifestarea 
neîngrădită a maselor în toate comparti
mentele societății, guvernarea țării de 
către poporul însuși, aceasta constituind 
o cerință obiectivă și, in același timp, 
garanția construcției cu succes a societății 
socialiste multilateral dezvoltate în 
România*.

Sistemul democratic, original, de con
ducere a societății noastre îmbină în 
chip armonios democrația directă, a cărei 
concretizare iși găsește expresia în an
samblul formelor și modalităților de 
activitate ale autoconducerii muncito
rești, în dialogul permanent al conducerii 
de partid cu muncitorii, țăranii coopera
tori, cu intelectualii, cu toate categoriile 
de oameni ai muncii, în congresele și 
consfătuirile periodice pe domenii și 
ramuri de activitate, în dezbaterea cu 
masele a proiectelor de legi și hotăriri 
care privesc problemele fundamentale 
ale politicii interne și externe â partidu
lui și statului nostru, aspecte esențiale 
ale construcției socialismului în patria 
noastră, cu democrația reprezentativă — 
larg practicată în constituirea și funcțio
narea organelor puterii de stat, atît la 
nivel central, cît și în plan teritorial. 
Conducerea democratică, unitară a în
tregii vieți economico-sociale, deopotrivă 
pe baza planului național unic, cît și prin 
manifestarea largă a inițiativelor și răs
punderii colectivelor de oameni ai muncii 
și a organismelor autoconducerii munci
torești, viabilitatea principiului organiză
rii și fundamentării științifice a condu
cerii, concomitent cu implicarea nemijlo
cită a maselor largi în toate etapele 
pregătirii, aplicării și controlului decizi
ilor, ale elaborării și înfăptuirii politicii 
de făurire â socialismului și comunismu
lui confirmă pe deplin bogăția de conți
nut și superioritatea democrației so
cialiste. Succesele obținute de poporul 
nostru, sub conducerea partidului, în 
opera de edificare a noii orînduiri în 
țara noastră, îndeosebi în perioada de

fiind supuse diferitelor forme rafinate și 
ascunse de manipulare politică și ideo
logică.

Clădindu-se pe realități social-econo- 
mice radical deosebite de- orînduielile 
capitaliste, democrația socialistă este o 
democrație de tip nou, a cărei superio
ritate izvorăște din natura deosebită a 
puterii politice In socialism care «e fun
damentează pe alianța dintre clasa mun
citoare — clasa conducătoare în societate 
— țărănime, intelectualitate șt celelalte 
categorii sociale, pe unitatea Indestruc
tibilă a întregului popor în jurul parti
dului — centrul vital al națiunii noastre.

Sintetizînd conținutul democrației 
noastre muncitorești revoluționare, to
varășul Nicolae Ceaușescu releva, în 
Raportul la cel de-al XIII-lea Congres 
al partidului : „Indeplinindu-și importan
tele atribuții ce-i revin, sistemul demo
crației noastre socialiste, care dă expre
sie voinței întregii națiuni și asigură 
înfăptuirea socialismului, cu poporul și 
pentru popor, iși va afirma tot mai pu
ternic forța șl trăinicia, superioritatea 
față de democrația burgheză, față de 
orice fel de orânduire*.

măreței înfăptuiri inaugurată de Con
gresul al IX-lea al P.C.R., probează 
elocvent, cu puterea de netăgăduit a 
faptelor concrete, unitatea organică din
tre socialism și democrație, transforma
rea maselor în factor activ și conștient 
in asumarea propriului destin istoric, in 
făurirea propriei istorif. Subliniind trăi
nicia organizării democratice a societății 
noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
arăta : „Superioritatea democrației so- , 
cialiste stă în faptul că ea asigură parti
ciparea la exercitarea puterii, ia conduce
rea treburilor țării a întregului popor, în 
interesul propnei sale bunăstări și fe
riciri. Acesta este izvorul inepuizabil al 
forței și vitalității societății noastre^ ga
ranția mersului victorios înainte pc 
drumul progresului și civilizației socia
liste*.

Factorul principal al democrației mun
citorești revoluționare îl constituie exer
citarea rolului conducător al partidului, 
centrul vital al întregii noastre societăți. 
Ca exponent fidel al intereselor fun
damentale ale poporului și forță politică 
conducătoare a națiunii, partidul nostru 
a acționat și acționează permanent în 
vederea asigurării tuturor condițiilor ca 
la vasta operă înnoitoare pe care o 
edificăm în România să participe activ 
și responsabil întregul popor, toți fiii săi, 
preocupîndu-se în acest scop, în mod 
statornic, atît de crearea și perfecționa
rea cuprinzătorului ansamblu de orga
nisme, reglementări și modalități ce 
alcătuiesc sistemul democrației noastre 
muncitorești, cît și de buna funcționare 
a acestui sistem, luînd poziție hotărîtă 
impotriva fenomenelor de formalism și 
birocratism, de estompare a spiritului 
democratic și a liberei inițiative a oa
menilor muncii, de pasivitate și nepăsare, 
pentru promovarea consecventă în toate 
domeniile a spiritului de angajare și 
răspundere, a ordinii și disciplinei, a 
stilului de muncă revoluționar.

în calitatea sa de exponent al puterii 
celor ce muncesc, de reprezentant suprem 
al proprietarilor și producătorilor, statul, 
în strînsă conlucrare cu organismele 
autoconducerii muncitorești, este chemat 
să asigure organizarea, planificarea și 
conducerea unitară a întregii activități 
economico-sociale.

In concepția partidului nostru, a secre
tarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, între stat (el însuși avînd o 
natură democratică) și sistemul democra
ției socialiste (prin toate formele sale in- 
stituționalizate) există o complementară 
și indisolubilă unitate care rezidă în 
identitatea șl simbioza atributelor lor 
definitorii : stat al democrației muncito
rești revoluționare, democrația socialistă, 
muncitorească, revoluționară.

Indisolubila unitate dintre socialism și 
democrație este obiectiv asigurată de 
cadrul structural-functional al societății 
noastre care se bazează pe proprietatea 
socialistă asupra mijloacelor de produc
ție, pe relații sociale de producție supe
rioare, de echitate și dreptate socială, pe 
colaborare și armonie între clasele și 
categoriile sociale, pe unitatea țelului tu
turor oamenilor muncii — construirea 
societății socialiste multilateral dezvolta
te și înaintarea României spre comunism.

Tripla calitate a oamenilor muncii din 
țara noastră, de proprietari, producători 
și beneficiari ai avuției naționale, conferă 
premisele autentice pentru deținerea și 
exercitarea efectivă de către întregul 
popor a puterii economice și politice, 
pentru afirmarea plenară a democrației 
muncitorești revoluționare.

Conținutul concret, viu al democrației 
noastre socialiste este conferit de egalita
tea în drepturi a tuturor cetățenilor, de 
participarea efectivă și activă a lor, în 
formele instituționalizate, la actul con
ducerii, de asigurarea și înfăptuirea unor 
lărgi drepturi politice, social-economice 
pentru toți fiii patriei.

Datorită deschiderii funciare a socia

lismului pentru democrație a fost po
sibilă realizarea în țara noastră a unul 
sistem democratic „unic în felul său“, 
care materializează în fapt teza de înaltă 
vocație umanistă șl revoluționară, con
struirea socialismului cu oamenii, pen
tru oameni.

In acest sens, secretarul general al 
partidului sublinia că „pornim de la 
concepția că adevăratul creator al isto
riei este poporul, că edificarea socia
lismului și comunismului nu se poate 
realiza cu succes decit în condițiile în 
care clasa muncitoare, țărănimea, intelec
tualitatea, întregul popor participă activ

Perfecționarea continuă 

a sistemului democrației 

muncitorești revoluționare 

— cerință obiectivă 

a edificării noii orînduiri
In concepția profund științifică și ori

ginală a partidului nostru, a secretarului 
său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
democrația socialistă, muncitorească re
voluționară cuprinde, deopotrivă, cadrul 
instituțional organizat de participare a 
maselor la conducerea societății, cît și 
largul evantai de drepturi și libertăți 
democratice fundamentale, ambele nive
luri de structurare a sistemului democra
tic presupunînd o perfecționare continuă 
in funcție de cerințele obiective ale 
fiecărei etape a dezvoltării economico- 
sociale.

Dezvoltarea în ritm susținut a econo
miei naționale, a forțelor de producție în 
ansamblul lor a determinat noi măsuri 
de perfecționare a relațiilor sociale pen
tru realizarea și păstrarea unui echili
bru armonios și dinamic între forțele de 
producție și relațiile de producție. Prin 
vocația lor democratică, măsurile con
secvente adoptate de partidul nostru, din 
inițiativa secretarului său general, pen
tru perfecționarea conducerii vieții eco
nom’ce, sociale și politice au avut meni
rea Sci' contribuie la formarea unui cadru 
organizai rlc larg, a unor organisme de 
conducere noi ’n toate domeniile, de la 
unitățile economico-sociale și administra
tive de bază pînâ la organele centrale 
de partid și de stat, care funcționează 
pe principiul muncii colective.

In cadrul acestor organe de decizie, 
este asigurată participarea directă a re
prezentanților maselor de oameni ai 
muncii, și în primul rînd ai clasei mun
citoare.’ Odată cu instituționalizarea 
adunărilor generale a crescut și mai mult 
rolul maselor de oameni ai muncii în 
conducerea unităților economico-sociale, 
s-a dezvoltat democrația muncitorească, 
democrația societății în general.

Fundamentul economic al democrației 
noastre muncitorești revoluționare îl re
prezintă autogestiunea economică șî 
autoconducerea muncitorească — principii 
esențiale de organizare a producției ma
teriale și a muncii care pun în valoare 
potențialul și inițiativa colectivelor de 
muncă, îmbinînd conducerea unitară cu 
autonomia întreprinderilor în soluționa
rea problemelor. Relevînd rolul tot mai 
important al autoconducerii muncitorești 
în viața economico-socială a țării, necesi
tatea perfecționării ei continue, secretarul 
general al partidului nostru sublinia că 
„principiu! autoconducerii și autogestiunii 
economico-financîare trebuie să conducă 
la mai buna gospodărire a mijloacelor de 
producție, a părții din proprietatea 
comună dală în administrarea fiecărei 
unități, a fiecărui colectiv de oameni ai 
muncii*.

Crearea unei noi calități în domeniul 
conducerii politice presupune, de aseme
nea, afirmarea plenară a autoconducerii 
muncitorești ca un cadru fertil, stimu
lator al tuturor oamenilor muncii pen
tru asigurarea creșterii conținu/ a pro
ducției, ridicarea nivelului ei tehnic și 
calitativ, sporirea productivității muncii, 
reducerea cheltuielilor materiale șl creș
terea eficienței economice.

O coordonată definitorie a sistemului 
democrației muncitorești revoluționare 
din țara noastră o reprezintă centralismul 
democratic care împletește armonios 
conducerea unitară a vieții economico- 
sociale cu autonomia șl Inițiativa organe
lor locale, cu conducerea colectivă.

Consecvent acestui principiu, partidul 
nostru a adoptat, din inițiativa tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, In perioada Isto
rică deschisă de Congresul al IX-lea al 
P.C.R., un sistem amplu șl unitar de 
măsuri menite să amplifice rolul poporu- 
tul ca deținător al puterii, ca adevărat 
stăpîn al destinelor țării tn conducerea 

la elaborarea șl înfăptuirea politicii inter
ne și externe a statului, la conducerea 
societății, la făurirea conștientă a pro
priului său destin, liber, comunist*.

Experiența concretă a țării noastre, ca 
de altfel și a celorlalte popoare care au 
trecut la construirea socialismului, repre
zintă o confirmare deplină a principiului 
unității dialectice dintre socialism șl 
democrație și. totodată, reflectă, și prin 
natura superioară a democrației pe care 
o promovează, atributul esențial al noii 
orînduiri pe care o edificăm în România 
— cea mai dreaptă și mai umană forma
țiune socială.

vieții economico-sociale, a întregii activi
tăți a statului nostru socialist.

Relevînd cerința afirmării tot mai 
depline a acestui principiu în societatea 
noastră, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
arăta că „vom acționa în continuare 
pentru perfecționarea activității de pla
nificare pornind de la necesitatea con
ducerii tuturor proceselor de dezvoltare 
economico-socială pe baza planului na
țional unic. Totodată, vom pune un 
accent tot mai mare pe creșterea iniția
tivei și autonomiei unităților economice 
și teritorial-administrative, sporind răs
punderea acestora atît în elaborarea pla
nului, cît și în înfăptuirea prevederilor 
sale, în realizarea întregii politici de 
dezvoltare a statului nostru*.

în sistemul larg al democrației noastre 
socialiste un loc aparte îl ocupă orga
nismele cu dublă natură — de partid și 
de stat, consiliile naționale pe diferite 
domenii de activitate (al oamenilor mun
cii, al agriculturii, pentru știință și teh
nologie, al educației și învățămîntului, 
sanitar și altele) organizațiile de masă, 
obștești și profesionale, sindicatele, or
ganizațiile de tineret, de femei etc., alte 
asemenea forumuri democratice care 
acționează sub conducerea P.C.R. în' 
cadrul F.D.U.S. aducîndu-și, fiecare in 
felul său, pe măsura specificului dome
niului reprezentat și a sarcinilor pe care 
Ie au, contribuția Ia materializarea 
edificiului democratic al societății noas
tre, la funcționalitatea lui pe coordonate 
tot mai eficiente. <

Acest cadru larg al instituțiilor demo
cratice ale societății noastre asigură 
manifestarea plenară a personalității 
umane, manifestarea reală și deplină a 
drepturilor și libertăților cetățenești — 
ca dimensiune concretă a unei democrații 
cu adevărat revoluționare.

Așa cum este cunoscut, în perioada de 
mari transformări economice, sociale și 
politice pe care le-a cunoscut România 
in anii de glorie și măreție ai „Epocii 
Nicolae Ceaușescu*. în țara noastră s-a 
creat un sistem juridic și instituțional pro
priu promovării unor noi valori politice și 
morale fundamentate pe umanismul so
cialist, care situează în prim-planul 
tuturor preocupărilor omul, condiția și 
demnitatea sa. In acest sens, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu arăta că „logica dez
voltării sociale impune cu toată forța 
respectul față de om, eliberarea Iui de 
orice exploatare și asuprire, cît și respec
tul față de națiuni, față de voința lor de 
a trăi libere și independente, de a se a- 
firma în marea competiție a civilizației 
universale*.

Pornind de la acest postulat teoretic, 
din inițiativa șl sub conducerea nemijlo
cită a secretarului general al partidului. 
In România s-a creat un cadru larg de 
afirmare a drepturilor, șl libertăților 
democratice, sistem întemeiat pe egalita
tea in drepturi a tuturor cetățenilor, pe 
participarea maselor la conducerea trebu
rilor de stat și obștești, pe celelalte 
drepturi social-economice, între care 
dreptul la muncă ocupă un rol central. 
Principiul propriu societății noastre — 
„nici muncă fără pline și nici pîinp fără 
muncă* — este expresia morală a unui 
adevăr fundamental al socialismului, 
după care munca este singurul criteriu 
de afirmare In societate. „Noi realizăm 
în socialism — sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — alte principii de egalitate, 
alte principii de etică și echitate, bazate 
pe muncă, prietenie șl ajutor reciproc. 
Pornim de la faptul că nimeni nu mal 
poate trăi din munca altora sau fără să 
muncească, de la premisa că munca — 
fizică și intelectuală — este singurul 
criteriu de apreciere a fiecărui cetățean, 
domeniul in care iși poate manifesta pe
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deplin capacitatea, contribuind Ia ridica
rea gradului de civilizație materială și 
spirituală a întregii colectivități*.

Dreptul la muncă cu efectele sale 
complementare, accesul egal și gratuit la 
Invațămlnt, în toate formele și nivelurile 
sale, dreptul la asimilarea valorilor cul
turale, la educație, la sănătate, dreptul 
la proprietate personală ș.a. dau conturul 
concret, palpabil asupra a ceea ce numim, 
cu o sintagmă consacrată, drepturile 
omului în societatea noastră, drepturi 
care, prin conținutul* lor real, pun în 
evidentă superioritatea prin fapte a de
mocrației socialiste față de cea burgheză, 
în care Idealul lozincard al „drepturilor 
omului* este sortit de la început eșecu
lui, subminat, fiind, înainte de toate, de 
baza sa obiectivă și anume de incapaci
tatea capitalismului de a asigura condiția 
vitală a existenței sociale, munca pentru 
toți membrii societății — singurul izvor 
al demnității și măreției omului.

Partidul nostru, secretarul său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, apreciază 
că procesul de perfecționare continuă a 
democrației socialiste presupune asigura
rea și garantarea reală a drepturilor și 
libertăților social-politice ale tuturor cetă
țenilor patriei : dreptul la asociere în 
organizații politice, sindicale, cooperatis
te, de tineret, de femei, social-culturale, 
uniuni de creație, asociații științifice, 
tehnice, obștești etc.‘, drept care, în sis
temul politico-democratic al României de 
azi, este o realitate vie ce se materiali
zează in amplul sistem al democrației 
muncitorești revoluționare.

Totodată, partidul nostru, secretarul 
său general s-au preocupat constant de 
asigurarea cadrului instituțional de parti
cipare a cetățenilor țării la conducerea 
politico-statală, prin perfecționările aduse

Tinăra generație - prezență 

dinamică, specifică, in sistemul 

democrației muncitorești 

revoluționare
Ființă din ființa patriei, tineretul, im

portantă forță socială a progresului, 
viitorul însuși al națiunii noastre, se 
bucură din partea partidului nostru, a 
secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, de înaltă încredere și prețuire 
pe măsura răspunderilor care-i revin în 
făurirea destinului comunist de mîine al 
patriei. In sistemul democrației noastre 
socialiste, Uniunea .Tineretului Comunist
— organizația politică, revoluționară a 
tineretului din țara noastră —, întreaga 
generație tînără a României ocupă un 
loc specific, conturat de menirea sa 
politică de continuatoare a glorioaselor 
tradiții de luptă și de muncă ale poporu
lui român, de înfăptuire a mărețelor 
obiective ale viitorului.

Iii întreaga istorie a poporului nostru, 
pe tot parcursul procesului de edificare 
a societății socialiste și — mai cu seamă
— în anii luminoși ai „Epocii Nicolae 
Ceaușescu*, tînăra generație a patriei s-a 
afirmat prin remarcabilele sale fapte de 
muncă și de conștiință ca o adevărată 
forță a înnoirii revoluționare. Această * 
misiune de onoare, de factor activ al 
transformărilor înnoitoare ale întregii 
noastre vieți economice, sociale și po
litice, tineretul o exercită în cadrul 
fertil al democrației socialiste, muncito
rești revoluționare.

în acest sens, secretarul general al 
partidului sublinia că o importanță deo
sebită acordă partidul nostru participării 
Intense la viața socială, la conducerea 

‘societății, a tinerei generații, ale cărei 
elan și energie, receptivitate la nou și> 
pasiune revoluționară reprezintă un fac
tor dinamizator al progresului.

Participarea tineretului la materializa
rea principiilor democrației noastre so
cialiste se reflectă în primul rînd în 
sfera producției materiale, unde tinerii 
țării — prin măsura concretă a muncii t- 
dau expresie apartenenței lor efective și 
active la noua istorie a patriei.

Asumîndu-și supremul angajament de 
luptă și dăruire revoluționară pentru 
progresul multilateral al țării, Uniunea 
Tineretului Comunist. întregul tineret s-au 
angajat cu fermitate și răspundere pen
tru direcționarea tuturor eforturilor în 
scopul ridicării calității muncii, al creș
terii eficienței întregii activități — 
cerință legică a înscrierii tot mai riguroa
se a economiei naționale pe traiectorii 
ascendente.

în contextul generos al materializării 
principiului „construirea socialismului cu 
poporul și pentru popor* — cerință legică 
și — deopotrivă — realitate a zilelor 
noastre — tineretul iși regăsește menirea 
In sublinierea secretarului general al 
partidului potrivit căreia „asigurarea 
participării tuturor categoriilor de ti
neri, alături de ceilalți oameni al muncii, 
Ia elaborarea și înfăptuirea hotărîrilor 

sistemului electoral care consfințește 
dreptul tuturor fiilor patriei de a fi aleși 
în organele de (conducere, participînd 
astfel efectiv la elaborarea — la toate 
nivelurile — a deciziilor și hotărîrilor 
privind bunul mers al activității econo
mico-sociale.

Adăugind acestor drepturi esențiale șl 
altele garantate de sistemul nostru po
litic șl democratic, cum ar fi libertatea 
cuvîntului, a presei, a întrunirilor, liber
tatea de conștiință, inviolabilitatea per
soanei ș.a.m.d.. avem o imagine deplină 
și luminoasă a adevăratului democratism 
al vieții noastre economice, sociale și 
politice, democratism- care vizează, în 
totalitatea structurilor și elementelor 
sale, afirmarea plenară a personalității 
umane, libertatea omului societății noas
tre, constructor conștient și devotat al 
propriului său destin socialist și comunist.

Așa cum a arătat în repetate rinduri 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, avem un 
sistem democratic bine conturat, unic în 
felul său, care asigură participarea reală 
a tuturor oamenilor muncii la înfăptui
rea în practică a idealului democratic al 
societății noastre : „construirea socia
lismului cu poporul, pentru popor*. 
Relevînd cerința obiectivă a îmbunătăți
rii continue a sistemului democrației 
muncitorești revoluționare, secretarul 
general al partidului sublinia că : 
„pornind de la schimbările petrecute în 
structura societății noastre, se impun 
perfecționarea formelor de organizare a 
democrației socialiste, adoptarea unor noi 
măsuri organizatorice care să ducă la 
întărirea continuă a unității moral poli-' 
tice a poporului, a frăției între oamenii 
muncii români și ai naționalităților 
conlocuitoare, a coeziunii națiunii noastre 
socialiste*.

partidului și statului, la conducerea tării 
este o latură esențială, inseparabilă, a 
întregii noastre democrații socialiste, 
parte componentă a concepției care stă 
la baza modului în care Partidul Comu
nist Român înțelege guvernarea societății, 
făurirea orînduirii noi*.

Regăsim în această apreciere de înaltă 
valoare principială și morală cerința care 
se pune legitim în fața tuturor tinerilor 
patriei de a-și asuma in mod responsabil 
democratismul orînduirii noastre in 
sensul îndeplinirii riguroase, de către 
fiecare individ sau colectiv, a atribuțiilor 
și sarcinilor care-i revin la locul de 
muncă, respectarea strictă a legilor țării, 
promovarea normelor eticii și echității 
socialiste, a modului de muncă și de viață 
comunistă in toate împrejurările. Pentru 
tineret, ca de altfel pentru întregul nos
tru popor, democrația socialistă este o 
democrație a eficienței economice și so
ciale și implică angajare conștientă în 
participarea tuturor membrilor societății 
la conducerea treburilor publice, la în
făptuirea obiectivelor dezvoltării multi
laterale a patriei stabilite de Congresul 
al XIII-lea și Conferința Națională ale 
partidului.

In sistemul original al democrației 
noastre muncitorești revoluționare, în 
care poporul reprezintă forța supremă, 
tineretul își găsește locul și rolul său 
însemnat în viața națiunii, prin întreaga 
sa activitate economică, socială și poli
tică prin care răspunde mobilizatoarelor 
îndemnuri ale secretarului general al 
partidului: „însușiți-vă; dragi tineri, cele 
mai înalte cuceriri ale științei din toate 
domeniile de activitate, așezați Ia baza 
cunoașterii concepția revoluționară despre 
lume — materialismul dialectic și istoric ! 
Insușiți-vă spiritul comunist care o ca
racterizează și caracterizează întreaga 
activitate a partidului nostru, luptați în
totdeauna hotărît împotriva vechiului, a 
ceea ce nu mai corespunde necesităților 
dezvoltării sociale, militați neabătut .pen
tru promovarea spiritului revoluționar, a 
noului în toate sectoarele de activitate ! 
Dovediți-vă în tot ceea ce faceți luptători 
înflăcărați pentru comunism, pentru ri
dicarea patriei noastre pe noi culmi de 
progres și civilizație*.

Conștient de înțelepciunea și mesajul 
fierbinte al unor asemenea vibrante 
chemări, întregul tineret al patriei este 
chemat să se afle, întotdeauna, în primele 
rînduri ale muncii pentru țară — expre
sie definitorie a participării la democra
ție, criteriu] cel mal elocvent al patrio
tismului revoluționar, dovada cea mai 
convingătoare a atașamentului față de 
cauza socialismului, cauza istorică a 
comuniștilor, a întregului popor.

NICOLAE NICOLESCU
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COMPETENȚĂ, SPIRITUL DE DĂRUIRE - 
ATRIBUTE ALE UNUI TÎNĂR COLECTIV

Intrînd In secția 620 — Punți 
Motoare a întreprinderii Meca
nice Mîrșa, remarci imediat făp
tui că aici noul este la el acasa. 
Noul, concretizat în mașini și u- 
tilaje complexe, cu un grad a- 
vansat de tehnicitate, cu pro
ductivitate ridicată, care permit 
prelucrarea reperelor la un înalt 
nivel calitativ, cu condiția să 
fie manevrate cu pricepere de 
oameni competent!, bine pregă
tiți profesional. Și o altă sur
priză plăcută ce se relevă ime
diat ochiului este aceea că ma
șinile cu comandă program și cu 
comandă numerică, centrele de 
prelucrări sint deservite numai 
de tineri. Fapt cu a.tit mai sem
nificativ, cu cit — după cum 
am aflat de la loan Căzănel, 
secretarul comitetului U.T.C. pe 
întreprindere, care m-a însoțit în 
această documentare — în cei 
numai 8 ani de cind produce, 
secția s-a situat constant prin
tre fruntașele în întrecerea so
cialistă pe întreprindere, iar ti
nerii care alcătuiesc birourile 
celor două organizații U.T.C. de 
aici, prin toate acțiunile pe care 
le întreprind, dau dovadă de 
maturitate politică și profesio
nală, de spirit de dăruire și 
responsabilitate, alcătuind o 
frumoasă echipă, capabilă să 
mobilizeze priceperea și energia 
creatoare, tinerească ale tuturor 
uteciștilor din secție pentru 
realizarea ritmică a planului și 
înfăptuirea în cele mai bune 
condiții de calitate și eficiență a 
tuturor sarcinilor care le stau 
In față. Tot de la Joan Căzănel 
am aflat că In fruntea tînărului 
colectiv al secției (media de 
virată se situează abia în jur de 
24 de ani) se află un tînăr, ingi
nerul Bucur Cotoară, format 
aici, la școala muncii și abnega
ției revoluționare din I.M. Mîr
șa, care la numai 32 de ani se 
dovedește capabil să facă față 
cu succes îndatoririlor, deloc u- 
șoare, care îi revin ca șef al 
uneia dintre cele mai impor
tante secții din marea între
prindere constructoare de ma
șini.

Pe Bucur Cotoară l-am aflat, 
împreună cu tinerii tehnologi 
Mircea Limbășan șl Gheorghe 
Bădilă. dezbătind o problemă 
stringentă de producție. Dintr-o 
primă discuție am reținut că 
aici se execută toate prelucrări
le mecanice ale reperelor și sub- 
ansamblelor care intră în com
ponența autobasculantelor grele 
de 27. 55 și 110 tone diesel-

Teme pentru acasă
Avea dreptate primul secretar 

ai Comitetului orășenesc Mizil 
al U.T.C., Florin Papainopol, să 
remarce că educația materialist- 
științiflcă in rindul elevilor nu 
e o problemă exclusivă a școlii 
și nici o activitate pe care să o 
rezolvi in, eventual, citeva zile, 
o dată pentru totdeauna. „Măr
turisit sau nu, in acest domeniu 
se manifestă încă un criteriu 
cantitativ de apreciere a muncii 
depuse. Adeseori efortul vizea
ză numărul acțiunilor educative, 
programarea lor mai nțult sau 
mai puțin ritmică, neglijîndu-se 
astfel adecvarea demersului 
educativ la particularitățile de 
virstă și sensibilitate ale elevi
lor. Probabil e mai ușor să lu
crezi cu grupuri mari de tineri 
și să le prezinți o temă sau un 
referat, decit să discuți cu ei de 
la om la om, să le propui dia
loguri reale pe care să le con
duci cu mult tact pedagogic șl 
încredere în puterea lor de 
discernămînt. De regulă, asta se 
întîmplă atunci cind apar anu
mite cazuri, dar realitatea do
vedește că e mai eficient să 
previi, decit să „vindeci". Nu 
trebuie, de asemenea, să uităm 
că acești tineri se află la virstă 
marilor întrebări, că au nevoie 
de certitudini, dar și de afec
țiune, că pot fi ușor influența- 
bili etc. Răspunsurile stereoti- 
pe, în „bloc", nu reprezintă o 
soluție. Dimpotrivă, ele pot crea x 
indiferență și formalism — chiar 
o atitudine de respingere. Ar
gumentele științei constituie un 
argument inatacabil. Contează 
insă cum le folosești. Și ar mai fi 
ceva. Efortul educativ să nu 
cadă în seama unei singure 
persoane. Se muncește mult in 
această direcție și, totuși, se 
simte lipsa coordonării și reu
nirii tuturor factorilor educațio
nali. Sigur că sarcina formării 
unei concepții sănătoase despre 
muncă și viață în rindul ado
lescenților revine în primul rînd 
școlii. Răspunderi la fel de 
mari avem și noi, organizația 
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electrică și a buldozerului de 
575 CP, respectiv punțile mo
toare ale autobasculantelor, 
care se și montează aici, ele-: 
mentele de la instalația hidrau
lică, roțile electrice Și jențile, 
transmisiile de la buldozerul de 
575 CP fiabilizat, asigurîndu-se 
totodată și piesele de schimb 
pentru autobasculantele grele 
aflate în exploatare pe marile 
șantiere ale țării. Și toate aces
te. operații complicate, pe ma
șini cu comandă numerică și cu 
comandă program sînt execu
tate de tineri. I-am cunoscut 
astfel pe strungarul Minela Să- 
deanu, apreciată pentru calita
tea și rapiditatea lucrărilor exe
cutate, pe frezorii Ramona Fră- 
ticiu, Iosif Popa (secretarul 
uneia dintre organizațiile U.T.C. 
din secție), Irimie Popa,- Dumi
tru Boriga, Constantin Brădea- 
nu. pe lăcătușii Eugenia Balea 
(secretara celeilalte organizații 
U.T.C.), Lazăr Gîrtonea, pe 
electronistul Florin Stremțean,

Organizațiile U.T.C. in munca lor de zi cu zi

care se ocupă de buna funcțio
nare a centrelor de prelucrare 
cu comandă program, pe Ingi
nerul Constantin Popa, crescut 
din muncitorii din secție, care 
realizează programele mașinilor 
cu comandă numerică și enume
rarea ar putea continua, pentru 
că toți tinerii secției înțeleg să 
se implice activ, cu tot elanul 
șt dăruirea, în realizarea sar
cinilor ce le revin. „Deși media 
de vîrstă a colectivului nostru 
este atit de mică — ține să pre
cizeze Bucur Cotoară — pot 
spune că avem foarte buni spe
cialiști, oameni disciplinați și 
foarte receptivi la toate chemă
rile conducerii colective a în
treprinderii, ale biroului comi
tetului U.T.C. Pentru ca lucru
rile să meargă cît mal bine. cit 
mai operativ, am organizat în 
așa fel treaba îneît fiecare om 
din secție să aibă cîte o respon
sabilitate, să știe exact ce are 
de făcut. încă de la început 
ne-am pus problema calității, 
asiguri nd de la prelucrare re
pere corespunzătoare calitativ 
și mărind în felul acesta durata 
de funcționare a punților mo
toare, a tuțuror reperelor și 
șubansamblelor executate de 

de tineret. Din păcate, așa cum 
spuneam, se acționează doar 
atunci cind apar anumite „ca
zuri" și abateri de la normele 
eticii și echității socialiste, de 
la legile statului. Să luăm, de 
pildă, exemplul acelor tineri 
care fac parte dintr-o sectă re
ligioasă. Numericește ei sînt 
puțini, constituind o proporție 
aproape neglijabilă. Și totuși, 
existența lor trebuie să ne dea 
serios de gîndit. înseamnă că 
undeva, în munca noastră edu
cativă s-a strecurat o greșeală. 
Lucrurile sînt cu atit mai grave 
cu cit „sectantul" se manifestă 
arareori ca atare. De obicei, el 
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îmbracă masca inocenței, a co
rectitudinii și discreției. Nu se 
remarcă prin ceva anume. Pare 
silitor la școală, e disciplinat. 
Surpriza ulterioară e cu atit 
mai mare. îmi amintesc că la o 
înminare de carnete U.T.C., un 
elev, care își așteptase pînă 
atunci liniștit rindul, cind a 
ajuns in fața mea a făcut o în
treagă teorie a sectei religioase 
căreia ii aparținea, sectă ce in
terzicea semnarea unui docu
ment oficial, depunerea de ju- 
rămînt etc. Sigur că noi res
pectăm convingerile politice și 
religioase ale oamenilor, că in
trarea in rindul organizației 
Uniunii Tineretului Comunist 
presupune o adeziune prealabi
lă, necondiționată de nimeni, dar 
gestul elevului respectiv, pe 
moment, m-a uluit. Apoi mi-am 
dat seama că, fără să-și mani
feste explicit convingerile re
ligioase, așteptase acest moment 
pentru a-și dovedi in fața lui și 
a altora „curajul" și fermitatea 
opiniilor sale. Am discutat cu el, 

noi“. Subinginerul Mircea Lim
bășan, pină nu demult secreta
rul uneia dintre organizațiile 
U.T.C. din secție, adaugă : 
„Pentru ca tinerii noștri să poa
tă face față în orice moment 
exigențelor impuse de perma
nenta modernizare a procese
lor de producție, prin introdu
cerea de tehnologii noi, avan
sate. cu un grad sporit de pro
ductivitate și eficiență, cred că 
este firesc să ne preocupe în 
cea mai mare măsură îmbună
tățirea pregătirii profesionale, 
prin organizarea de cursuri de 
perfecționare pe meserii și de 
cursuri de policalificare". Inter
vine în discuție și Iosif Popa, 
de curînd ales secretar al« uneia 
dintre organizațiile U.T.C. din 
secție : „Rezultatele bune ob
ținute de tinerii secției la con
cursurile pe meserii reflectă $1 
munca susținută a organizațiilor 
de tineret, în sensul că în ‘adu
nările generale acordăm o aten
ție deosebită problemelor ma

jore cu care se confruntă colec- 
1 tivul întreprinderii : realizarea 

normelor, îmbunătățirea calită
ții, întărirea disciplinei de pro
ducție, scăderea la zero a re
buturilor, insistînd, totodată, în 
cadrul învățămintului politico- 
ideologic al U.T.C. pe o 8eamă 
de aspecte care vizează ridica
rea nivelului do conștiință și 
responsabilitate al tinerilor, spo
rirea combativității și spiritului 
revoluționar în toate acțiunile 
întreprinse. Astfel, faptul că 
în 1988 strungarul Gabriel Eul- 
toc s-a situat pe locul I pe în
treprindere, pe același loc pe 
județ și pe locul VI pe țară, că 
frezorul Dorel Racolțea a ocu
pat locul II pe întreprindere la 
concursurile pe meserii sau că 
la concursul pe teme de protec
ția muncii organizat la nivel de 
întreprindere Cornel Fogoroșiu 
a ocupat primul loc sînt într-a- 
devăr niște rezultate palpabile, 
care constituie pentru noi un 
titlu de mîndrie și totodată un 
imbold pentru activitatea viitoa
re, care dorim să se concreti
zeze în rezultate și mai frumoa
se". De la Eugenia Balea. secre
tara celeilalte organizații din 
secție, mai aflăm că tinerii de 
aici s-au dovedit fruntași și în 

am aflat cum gindește și rezis
tența lui la argumente m-a con
vins încă o dată că educația 
ateist-științifică nu se realizează 
peste noapte ; că prevenirea 
unor atare cazuri presupune 
muncă susținută, o cunoaștere 
minuțioasă a mediului familial, 
mijloace adecvate. De aseme
nea, ca educator, trebuie să re
cunoști acolo unde ai greșit și 
să nu încerci a da vina pe alții. 
Faptul că din cind in cind mai 
apar tineri cu o gindire anacro
nică, ruptă de realitate arată 
că educația materialist-știin
țifică nu e un deziderat abstract; 
că fiecare din noi sintem direct 
sau indirect responsabili. De
parte de a ne mulțumi deplin cu 
ceea ce facem, putem spune că 
în Mizil Comitetul orășenesc al 
U.T.C. se implică și inițiază me

reu acțiuni de educație ateist- 
științifică in rindul elevilor. De 
curînd, in cadrul „Săptămînii 
manifestărilor politice și cultu
ral-educative" (ediția a Xll-a) 
au avut loc la liceul agroindus
trial din localitate două ample 
acțiuni tematice: „Educația ma
terialist-științifică, importantă 
componentă a procesului in
structiv educativ" (cu partici
parea prof. univ. dr. Petru 
Pînzaru și Gheorghe Spineanu) 
și expunerea „Tinerețe, respon
sabilitate, legalitate" (susținută 
de procurorul Gheorghe Stă- 
nescu). Tot în școli au loc la 
nivelul organizațiilor U.T.C. 
(atunci cind este cazul) pun°rea 
in discuție a elevilor „proble
mă", comentarea paginilor de 
educație ateistă publicate de că
tre „Scînteia tineretului" etc. 
Cazul elevului Emil C. de la 
liceul industrial, spre exemplu, 
a fost posibil doar pe fondul 
indiferenței și al lipsei de com
bativitate de care ar fi trebuit 

realizarea planului de muncă 
patriotică, au participat la exe
cutarea unor lucrări în sprijinul 
producției, prin reintroducerea 
în circulație a materialelor re- 
folosibile, că au obținut locul I 
la concursul de fotbal organizat 
între secțiile întreprinderii, s-au 
clasat pe locul III la handbal 
și la volei și că se pregătesc 
pentru întrecerea profesională 
și cultural-artistică „Dialogul 
hărniciei", în cadrul fazei de 
masă a Festivalului național 
„Gîntarea României", care va 
avea ioc in primăvara acestui 
an.

în timpul discuțiilor ni s-a 
alăturat și Vasile Cotoarbâ, se
cretarul organizației de partid 
din secție, care a intervenit 
abia la urmă, întărind spusele 
tinerilor săi colegi de munoă : 
„Majoritatea tinerilor noștri sînt 
școlarizați în cadrul Liceului 
industrial din Mirșa. De cum 
pășesc • în secție lo acordăm 
credit total, dîndu-le posibilita
tea să-și valorifice eficient cu
noștințele, să se implice direct 
și responsabil în activitatea de 
producție. Acest stil de muncă 
impulsionează integrarea lor ra
pidă în realizarea sarcinilor de 
plan deloc simple ale secției 
noastre, avînd în vedere că ex
portul ocupă , un loc aparte, iar 
calitatea reprezintă imperativul 
zilei. Faptul că ei înțeleg așa 
cum trebuie Creditul pe care 
11-1 acordăm, concretizîndu-1 în 
fapte de muncă deosebite se 
reflectă și în aceea că, datorită 
bunelor rezultate obținute în 
producție și bunel pregătiri po
litice, mulțl dintre acești tineri 
au devenit membri de partid, 
astfel incit la ora actuală, or
ganizația noastră de bază este 
alcătuită în proporție de circa 
80 la șută din tineri proveniți 
din organizațiile U.T.C. din sec
ție".

Am părăsit clădirea nouă, în 
beton, metal și sticlă, a secției, 
cu sentimentul că m-am aflat 
pentru cîtva timp în miezul 
fierbinte al faptelor de muncă 
adevărate, pornite din inimă, 
cu îndrăzneală, competență, 
exigență și responsabilitate. în 
urma mea, cele două mari uși 
metalica au rămas larg deschise, 
lăsînd să iasă spre țară și spre 
lume repere și subansamble 
uriașe, pe potriva giganticelor 
autobasculante și buldozere ale 
căror „măruntaie." le vor al
cătui...
AN CA-ILEANA MORARU 

să dea dovadă întreaga organi
zație U.T.C. din clasă. Unii' 
membri au încercat să se scu
ze prin faptul că Emil C. — 
colegul lor — nu crea probleme 
de disciplină, că se purta frumos 
și politicos cu toată lumea etc. 
Aparențele sint înșelătoare și 
ele in nici un caz nu justifică 
lipsa de implicare politică a 
organizației. E adevărat, la ni
velul liceului există preocupări 
pe această linie. Profesoara 
Stan Rodica conduce un cerc de 
educație materialist-științifică, 
lucrări ale elevilor fiind pre
zentate și premiate la un sim
pozion organizat de curînd la 
Iași. Eforturi vizibile se fac la 
nivelul lărgirii orizontului ge
neral de cunoștințe, al formării 
unei temeinice culturi generale. 
Anumite greșeli se fac insă prin 
neadecvarea acțiunilor la parti
cularitățile de virstă ale elevi
lor. Discuția de la om la om cu 
cel căzut in „greșeală" are loc, 
de pildă, in cadrul rigid al can
celariei. în asemenea cadru ele-- 
vul refuză orice argument. Par
că te-ai lovi de un zid. Mult 
mai eficient ar fi ca dialogul 
să fie purtat mai omenește și 
neostentativ — să zicem, intr-o 
excursie, intr-o seară cultural- 
distractivă. Influența nefastă a 
familiei sau a anturajului poate 
fi anulată prin atragerea elevi
lor „ „problemă" in activități 
cultural-artistice, prin crearea 
acelei atmosfere de încredere și 
prietenie, prin afecțiune și cole
gialitate. Nu e ușor, dar nici 
imposibil să combați false con
vingeri și credințe anacronice. 
Citeodată se manifestă tendința 
de mușamalizare, fiind mult mai 
comod să refuzi o realitate, 
decit să lupți cu ea. Și intr-un 
caz și în celălalt, educația 
materialist-științifică rămîne o 
problemă a tuturor, o problemă 
nu lipsită de eforturi și greu
tăți, ea orice drum purtat spre 
afirmarea neîngrădită a propriei 
personalități, a libertății spiri
tuale și unicului adevăr. Marile 
întrebări ale vîrstei cer un răs
puns pe măsură".

SORIN PREDA

Denumirea de aur verde a- 
tribuită pădurilor nu este în- 
tîmplătoare. Pădurile au fost 
și sînt o mare avuție. Din a- 
ceastă perspectivă privind pă
durea. ajungem la concluzia 
necesității protejării ei. con
servării în limitele suprafețe
lor existente. Necesitatea a- 
pare cu atit mai stringentă, cu 
cît realitatea demonstrează că 
nu în toate cazurile această 
sarcină de mare răspundere 
cetățenească si umană se ono
rează. Specialiștii apreciază 
că. sub incidența a diverși 
factori, suprafețele împădurite 
au scăzut pe glob cu aproape 
1 miliard hectare. Anual, a- 
ceiași factori. între care reți
nem industria mobilei, folosi
rea lemnului pentru încălzit, 
poluarea atmosferică, incen
diile. defrișările « nerationale. 
„ucid" circa 11 milioane hec
tare în zona tropicelor. în timp 
ce pe continentul nostru exis
tenta pădurii este pusă sub 
semnul incertitudinii pe circa 
20 milioane ha. Lăsînd la o 
parte valoarea economică a 
pădurilor, nu se poate trece cu 
vederea peste funcția lor eco
logică. peste locul ce îl ocupă 
în perpetuarea vieții ne pă- 
mînt. Pădurile sînt supra
numite ..plăminii dlanetei". 
Un hectar de pădure produce 
într-un an 5—30 tone oxigen.

Pentru creșterea 
bunăstării poporului

(Urmare din pag. 1)

Mai mult, în acest an, ca ur
mare a rezultatelor economice 
obținute in 1988, oamenii mun
cii din (unități economice de 
stat și cooperatiste vor primi, 
pe lingă retribuții, sume în
semnate reprezentînd partici
parea la beneficii, premii și 
alte stimulente în valoare to
tală de circa 8,1 miliarde lei. 
De asemenea, pentru părțile 
sociale depuse la fondul de 
dezvoltare, oamenii muncii vor 
primi circa 1,1 miliarde lei, 
ceea ce înseamnă că oamenii 
muncii vor beneficia, în afara 
retribuției, pentru 1988, de 9,2 
miliarde lei.

Oamenii muncii, tinerii de 
pe întreg cuprinsul patriei, văd

FAPTE SI INTtMPLARj 
povestite de jșilitateJ

Un gest de frumoasă 
tinerețe ți replica 

ecusonului
Prin definiție PARCUL re

prezintă o oază de verdeață, 
de liniște, destinată. în primul 
rînd, recreării, nevoii ancestra
le a omului de natură, de fru
musețe.

La invitația Irezistibilă a pri
melor zile de primăvară r.L» 
hotărît o plimbare (20 r .artie, 
ora 17.30) în bătrînul aar me
reu tentantul Cișmigiu. Pri
veam cu îneîntare la unul din 
primii arbori da magnolia ce 
își deschisese cu generozitate z 
florile. definiție a delicateței 
și gingășiei. Un grup de ado
lescenți. băieți și fete, frumoși 
ca primăvara. 6-au apropiat, pe 
una din aleile betonate ce tre
cea prin imediata apropiere a 
înfloritelor magnolii. Era atîta 
delicatele în gesturile lor îneît 
regretam că aparatul de foto
grafiat se odihnea pe raftul său 
din laborator, privîndu-mă de 
înregistrarea pe peliculă a aces
tui gest de frumoasă tinerețe. 
Momentul de farmec, de admi
rație este din păcate întrerupt. 
Ivit, nu știu de unde, un in
divid, înarmat cu un fjuier 
și cu un ecuson pe care 
se puteau citi inițialele 
„C.P.M.P." (evident deci o per
soană oficială), prin gesturi (am 
regretat din nou. dar din cu 
totul alte motive., lipsa aparatu
lui de fotografiat), dar mai ales 
printr-un adevărat potop de cu
vinte. ce nu pot fi reproduse 
(din motive lesne de imaginat), 
îi „admonestează" pe tinerii în 
cauză, pentru că... au pătruns 
pe o alee interzisă circulației 
publice.

Este firesc, deși nu tocmai, ca 
unele alei dm parc să fie inter
zise circulației, deși în Cișmi
giu intîlnesc pentru prima oară 
o asemenea situație. Este scuza
bil, deși nu tocmai faptul că 
o asemenea interdicție să nu 
fie în vreun fel semnalizată 
(personal mă îndoiesc de exis
tența reală a acestei interdicții). 
Dar nu poate fi nicidecum ac
ceptabil ca o asemenea situația 
să genereze, în prezenta a zeci 
de oameni, expresii triviale din 
partea unui cetățean ce înțele
gea să-și exercite în acest fel 
atribuțiile de serviciu.

Pentru cîteva momente, fru
musețea acestei după-amieze 
de primăvară a pălit în fața 
unei asemenea incalificabile 
comportări. Din fericire (apropo 
de reacțiile pe care adolescenții 
le pot avea față* de încălcarea 
neiustificată și brutală a dem
nității personale) și de această 
dată înțelepciunea a fost nu 
atributul experienței de viață, 
ci al bunei creșteri. Ignorind 
nu numai vorbele urîte, dar și 
unele tentative de bruscare fl
eică. adolescenții s-au îndepăr
tat însoțiți de ..reproșurile" ce

FORȚE TINERE LA PLANTARI
în aceeași perioadă un hectar 
de pădure de molid retine în 
colonament 30—40 tone parti
cule de cenușă si praf. Iată 
doar cîteva din argumentele 
ce cheamă la răspundere pen
tru ocrotirea pădurilor, pen
tru refacerea acestora, acolo 
unde interese majore, econo
mice și sociale reclamă ex
ploatarea lor.

Ca expresie a grijii deose
bite ce se acordă pădurilor în 
țara noastră, Legea nr. 2 din 
1987 stipulează modul de în
grijire. exploatare și îefacere 
a patrimoniului forestier. în
deplinirii dezideratului de mai 
sus îi sînt destinate in această 
perioadă numeroase acțiuni

LUNA PĂDURII
unite sub genericul ..Luna 
pădurii".

„Perioada de la 15 martie Ia 
15 aprilie, relevă inginerul 
Stefan Dumitrescu, inspector 
șef al Inspectoratului Silvic 
Județean Mureș, declarata ca 
lună a pădurii constituie un 
bun prilej de educare a pu
blicului. a tinerilor în special, 
în spiritul dragostei si respec
tului fată de pădure. de for
mare a unei opinii de masă 
favorabile consolidării și a- 
părării acestei avuții naționa
le. Este în același timp un 
prilej de manifestare concretă 
prin participare, a angaja
mentului patriotic al locuitori
lor. al tinerilor la dezvoltarea 
fondului forestier".

Din discuția purtată cu loan 
Lung, secretar al Comitetului 
Județean Mureș al U.T.C.. re

în aceste măsuri puse 4n ope
ră cu consecvență o expresie 
grăitoare a grijii permanente 
a partidului și statului nos
tru, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, pentru creșterea 
bunăstării materiale și spiritu
ale a întregului popor, pentru 
propășirea patriei pe noi trep
te de progres și civilizație, an- 
gajîndu-se cu gîndul și fapta 
să transpună în practică mă
surile programatice ale dez
voltării economice și sociale, 
ale edificării multilaterale, să 
acționeze neabătut pentru în
deplinirea exemplară a tutu
ror sarcinilor de- plan, pen
tru asigurarea unei baze trai
nice înfăptuirii planului pe a- 
cest an și pe întregul cincinal.

au continuat încă multă vreme.
Chiar și in cazul unei vinovă

ții reale, și nu imaginare ca in 
cazul de - față, un asemenea 
comportament șl limbaj este 
absolut nejustificabil. chiar 
dacă, sau Cu atît mai mult a- 
parține unei persoane în virstă.

Pentru frumusețea morală a 
parcurilor noastre ar fi de dorit 
ca factorii responsabili să ve
gheze și la aceste aspecte doar 
aparent minore. Dacă există in
teres. în acest sens, putem aju
ta la identificarea celui în cau
ză. Imaginea furiei sale ne-a 
Impresionat neplăcut și durabil 
retina. (M. Popescu).

Un cal „troian" 
mai neobișnuit

Cind a primit apartament In 
unul din blocurile noi aflate în 
cartierul Zăvoi din Roman, 
M.V. nu-și cunoștea nici unul 
dintre vecini, legăturile de bună 
înțelegere și de prietenie ur- 
mînd să* se închege, cum este 
firesc, pe măsura trecerii tim
pului. M.V. este din fire un om 
liniștit și binevoitor, un om 
cumsecade. Este căsătorit și ara 
doi copii de vîrstă preșcolară. 
Soția fiindu-i internată în spi
tal, el și-a asumat, normal, toa
te grijile gospodăriei. Diminea
ța. devreme. își pregătea cu 
dragoste copiii pentru a-i duce 
la cămin de unde îi lua după 
terminarea programului de lu
cru. Noii vecini apreciau pozi
tiv efortul lui M.V. De fapt 
marea lor majoritate pentru că 
unul din ei. Dzubinschi Mihai, 
a reținut din această situație 
numai faptul că apartamentul 
vecin s-ar putea ca 8 ore pe zi 
să rămînă fără supraveghere. 
Pentru a-și verifica această de
ducție ..logică". într-una din 
zile. Dzubinschi Mihai a garni
sit o sacoșă plină cu bunătăți 
și s-a prezentat la ușa lui M.V. :

— Bună ziua, vecine ! Nu ne 
cunoaștem. Eu sînt vecinul de 
vizavi. Pentru a ne cu
noaște mai bine ți-am adus un 
mic dar. Oameni sîntem !

M.V. s-a gîndit la omenia a- 
devărată și. deși surprins de ge
nerozitatea vecinului, l-a invitat 
pe acesta să ia loc să mai dis
cute cîte ceva. Ar fi destupat 
și o sticlă de șampanie dar urma 
un tratament Ia care alcoolul 
era contraindicat, iar D.M.... nu 
bea de fel.

în timpul discuției, lui D.M. 
I s-au confirmat bănuielile si 
atît i-a trebuit (am omis să vă 
informăm că omul nostru era 
dintre cei „certați cu legea"). 
A doua zi a forțat ușa aparta
mentului vecin, a pătruns în in
terior de unde a sustras bunuri 
în valoare de peste 10 000 lei. 
Nu a uitat să-și recupereze 
„calul troian* — plasa adusă 
vecinului în seara precedentă 
— și chiar și cei 200 de lei din 
care copiii erau invitați să-și 
cumpere dulciuri. Din cercetă

ținem o largă paletă de pre
ocupări care servesc ideea 
conservării pădurilor. ..Anga
jamentul organizațiilor U.T.C. 
din iudet. evidențiază, se con
cretizează în contractarea si 
executarea unor lucrări de 
plantații în fond, forestier, de 
întreținere a puîetilor în pe
piniere 'si îngrijire a planta
țiilor tinere, de igienizare a 
pădurilor. în aceste zile, im
portante forte tinere sînt mo
bilizate la plantat de- puieti în 
toate zonele județului".

Pe viitorii silvicultori, elevi 
ai liceului de specialitate din 
Gurghiu. îi întîlnim în pepi
niera de la Voivodeni. lucrind 
la scoaterea și ros tarea puieti- 

lor. în timp ce la Sighișoara 
zeci de utecisti din unitățile 
economice grăbesc plantarea 
cu brad a suprafeței de 10 ha. 
contractată de către organiza
ția municipală de tineret. Pe
rimetrul brăzdat de cele două 
Tîrnave a moștenit o puterr 
nică degradare. Mii de hectare 
supuse erodării amenințau 
să-și piardă calitățile fertile. 
Bătălia începută cu ani-în urmă 
a stăvilit acest fenomen, readu- 
cînd in circuitul economic 
importante suprafețe in zona 
Chendu Nadeș. Tigmandru, 
Bălăușeri. Viișoara. Importan
te investiții sînt prevăzute 
pentru continuarea lucrării în 
acest an. La Băgaciu discutăm 
cu inginerul Simion Muntean, 
șeful Ocolului Silvic Tîrnă- 
veni. La capătul plantațiilor 
cu vii nu îi este greu să ne

Producția fizică — realizată 
integral la toate sortimentele

(Urmare din pag. 1) 

economice ferme. Cu toate a- 
cestea. o serie de unități nu-și 
respectă obligațiile. Drintre a- 
cestea regăsindu-se întreprin
deri din cadrul Ministerului In
dustriei Metalurgice, ce nu au 
livrat 20 tone oteluri soeciale 
necesare prelucrării redactoare
lor de mars pentru excavatoa
rele de mare capacitate. Vin 
apoi la „rînd" întreprinderea de 
Rulmenți Grei -din... Ploiești 
care nu' a livrat un rulment de 
mari dimensiuni. 1820X2260 mm. 
întreprinderea de Țevi din Ro
man. care n-a expediat 41 țevi 
de 377X32X6500 mm. întreprin
derea ..Neferal" din București 
— 6 tone cupru electrolitic și 
chiar întreprinderea ..Metalim- 
port" ce n-a onorat, pentru 1988. 
1 600 m cablu de diferite di
mensiuni. Un alt aspect este 
acela al neomologării reducto- 
rului cu cupe care, din 1988. a 
fost livrat după reproiectare la 
o întreprindere minieră, stabi- 
lindu-se. la nivelul conducerii 

rile ulterioare ale organelor de 
miliție s-a constatat că „daru
rile" oferite de D.M. prove- 
tTeau tot din furt.

In consecință, instanța de ju
decată. reținînd în sarcina lui 
Dzubinschi Mihai comiterea si 
altor furturi într-o manieră ase
mănătoare. i-a aplicat acestuia 
o pedeapsă de 4 ani închisoare.

Cazul prezentat, caz din care 
cei mai creduli pot trage învă
țămintele de rigoare, ne-a fost 
relatat de tovarășul Ioan Pop, 
procuror la Procuratura locală 
Roman. Județul Neamț, căruia 
Ii mulțumim și pentru aprecie
rile făcute la adresa rubricii de 
fată.

Tăcerea 
nu-i (întotdeauna) 

de aur!
Magazinul pentru copii și ti

neret „Junior" din municipiul 
Bacău este unul dintre cele 
mai solicitate. Nu numai pen
tru faptul că se află în centrul 
orașului, ci și pentru că în in
cinta lui se află unele raioane 
(cosmetice, papetărie. muzicale) 
de larg interes.

Recent ne-am aflat printre 
cumpărătorii din acest magazin. 
Trebuie să remarcăm faptul că.. 
Ia prima vedere ne-a impresio
nat plăcut tinerețea si buna 
pregătire profesională a majo
rității vînzătoarelor de aici. 
Din păcate însă, aveam să con
statăm ulterior, mai existau 
și excepții... La raionul cu arti
cole de papetărie gestionara 
lipsea. Am așteptat revenirea 
ei mai bine de o jumătate de 
oră. Lucrul acesta se întîmpia 

. după-amiaza cînd fluxul de 
cumpărători atinge cota maxi
mă. A apărut în cele din urmă 
explicîndu-ne că și-a ajutat co
lega de la cosmetice să-și aran
jeze marfa în rafturi. Frumo
sul gest colegial nu scuză cu 
nimic dezinteresul față de 
cumpărători ; cu atît mai mult 
cu cît raioanele fiind apropiate 
putea fi lesne observată aglome
rația creată în mod artificial 
la raionul de care răspundea. 
Am trecut peste acest incident 
și am rugat să ni se facă un 
bon pentru materiale fotografi
ce. La casă figura se repetă. Nu 
era nimeni care să încaseze 
banii. După o perioadă de aș
teptare ne adresăm din nou ges
tionarei cerîndu-i sprijinul. O 
descoperim astfel pe casiera 
Marcela Rădoiu la cîțiva pași 
— a se citi la raionul cu articole 
textile pentru copii — unde 
purta o discuție amicală cu o 
colegă. Apare la postul de lucru 
destul de iritată față de ..ne
răbdarea" clienților. Cineva a 
întrebat dacă nu era cazul să

. amine respectiva discuție in

arate cîteva dealuri puternic 
degradate, surpate, alunecate. 
„Prin lucrările ce le execu
tăm. relevă, vrem să fixăm 
ravenele. să prevenim scurge
rea apelor de suprafață si e- 
roziunile. să consolidăm tere
nul. plantînd specii cu putere 
de imobilizare a solului, cum 
sînt pinul negru. laricea. mă
linul. mojdreanul. gorunul. De 
altfel, din cele 101 ha cît avem 
sarcină de împădurit în a- 
ceastă primăvară. 30 ha sînt 
prevăzute în teren excesiv de
gradat. căruia i se dă o nouă 
destinație". ..în ce stadiu se 
află acțiunea ?". ..Pînă la ora 
actuală am realizat 00 la sută 
din suprafața planificată, șan
tierele fiind în plină activita
te la Penindea. Bahnea. Go- 
gan, Adămuș și în altă parte".

Pădurarul loan Moga ne 
spune : ..Facem lucrări de ca
litate foarte bune; pentru pri
ma oară plantăm în terase, pe 
curbe de nivel". Fără îndoială, 
terasarea terenului ne curbe 
de nivel contribuie Ia consoli
darea lui. la atenuarea vii
turilor și înlăturarea mobili
zării în timpurile ploioase a 

« stratului fertil. Acest lucru se 
urmărește pe șantierele con
duse de Emil Nemeș, briga
dier în brigada 5 Tîmăveni, 
de pădurarii Petru Mărginea- 
nu la Adămuș. Willhem G<51- 
ner si Dionisie Bolni la Bă
gaciu si Hărănglab. brigadie
rul Florin Buda la Bahnea. sî 
în celelalte șantiere deschise 
în această perioadă în zona de 
acțiune a ocoalelor silvice 
Gurghiu. Reghin. Luduș. Sîn- 
georzul de Pădure. Sovata.

MIRCEA BORDA

celor două centrale, minieră 
petrolieră, ca să nu mai fie pr< 
dus acel tip de reductor dîh 
nu va fi omologat, fapt ce grt 
vează realizarea producției I 
zice cu aproximativ 100 tone r 
cele două luni.

Sigur, enumerarea unitățile 
restantiere nu folosește la ret 
lizarea producției fizice a îr 
treprinderii „1 Mai" din Pic 
iești si trebuie înțeles că. c 
realizarea integrală a DrodUi 
ției fizice de către fiecare un 
tate economică, depinde și ret 
lizarea indicatorilor fizici de : 
întreprinderile beneficiare. Mc 
canismul economic ^unctionea; 
ireproșabil doar atunci cind fi( 
care element al său — aici ir 
treprinderi. diferite unități ii 
dustrial e — funcționează, 
rîndul lor ireproșabil. Aceasi 
înseamnă, implicit, ca si intre 
prinderile amintite aici s 
treacă, cu maximă promptiti 
dine, la onorarea contractele 
— condiție esențială a îndepl 
nirii întocmai a tuturor prevt 
deriior de plan.

momentul cind a observat c 
este necesară prezenta la eas 
Gîndindu-se probabil că tăct 
rea e de aur nu a catadicsit s 
răspundă. O va face oare î 
fața conducerii I.C.S.M. 
Bacău ? (Liviu Axente).

Amabilitate 
sau „amabilitate"

La o sesizare a noastră, a: 
primit din partea Centrului c 
librării Dîmbovița o scrisoai 
de răspuns. Multe din inform: 
țiile cuprinse în scrisoarea re 
pectivă nu privesc tema pusă 
discuție (vinzarea condiționa 
a cărții). Aceste informații ; 
putea fi comentate, dar într-i 
alț context. Cele care ne tat< 
resează pe noi sînt fără... c< 
mentarii, așa că le reproduce 
ca atare :

„Ca răspuns la articol 
„SEMNE DE ÎNTREBARE" 
?ărut la rubrica „FAPTE !
NTiMPLARI" din ziarul dur 

neavoastră din 7 martie a.c., ' 
comunicăm următoarele:

Regretăm profund apariția 
cestui incident, deoarece artic 
Iul a constituit un „vot de blau 
foarte categoric la adresa Ce: 
trului de librării Dîmboviț 
care este deținătorul drapelul 
de unitate fruntașă pe țară < 
trei ani.

Știm că nu este un cadru 1 
gal, dar considerăm că nu ab’ 
zăm de amabilitatea (Aceas 
afirmație nu are nuanța pe ca 
l-ar fi dat-o niște ghilimel 
n.n.) cumpărătorilor; faptul 
șefa unității a „recomanda 
(ghilimelele sînt bine puse 
textul original, n.n.) o carte i 
mare adresabilitate („Cartofi 
banalitate sau miracol", n.n 
necesară fiecărei familii, nu 
pus clientul într-o situație de 
achiziționa o carte netrebui 
cioasă.

★
Faptul că incidentul Ivit 1 

constituie o practică, vă rug5 
să ne tratați cu mai multă î 
credere".

Răspundem acestui îndemn 
speranța că asupra acestui ră 
puns veți mai reflecta. De faj 
și alte unități similare din ța 
sînt invitate să o facă, deoare 
cititorul nostru Marian Pooes 
din Drăgășani, județul Vîlc< 
ne asigură că această situa1 
este întîlnită și Ia Rm. Vîlc 
și Drăgășani. Asupra aces 
scrisori vom reveni.

★
Cel care doresc să se adrese 

rubricii de fată ne not scrie 
adresa : SCÎNTEIA TINER 
TULUL Plata Scînteii nr. 
sector l. București, cod. 7 0 
cu mențiunea : Pentru rubri 
„Fapte și întîmplări povest 
de realitate".

Rubrică realizată de DAN DUMITRESCU
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CRONICĂ

Prin decret prezidențial :
— Tovarășul Decebal Urdea 

se numește in funcția de guver
nator al Băncii Naționale a Re
publicii Socialiste România șl 
se eliberează din funcția de pre

IMPORTANT!
A apărut Suplimentul literar- 

artistic al Scinteii tineretului, 
nr. 13 (392), de simbătă, 1 apri
lie 1989.

Revista cuprinde: un amplu 
articol de fond intitulat „Epoca 
Nicolae Ceaușescu", poemul- 
dedicație „Al patriei erou", de 
Nicolae Rotaru, tableta de scri
itor „Investit de întreaga nați
une44, semnată de Eugen Mihă- 
cscu (pag. 1); un bogat grupaj 
de note culturale, consemnări, 
știri cu genericul „Manifestări 
omagiale**, grupajul de versuri 
„Partid, lumină vie44, eseul „Ex
presia unei conștiințe — litera
tura română contemporană4* 
scris de Gabriel Rusu (paginile
2-—3). In continuare, numărul 
inserează o pagină de „Viața li
teraturii4* (pag. 4) ce reunește 
comentarii pe marginea volu
melor „Critic! șl metode** de 
Al. Piru și „Proza lui Alexan
dru Ivasiuc" de Cristian Mo- 
raru, însemnarea „Iubirea de 
oameni4* de Dan Claudiu Tănă- 
sescu, „Cronica literară in li
nii frînte4* de Linu (comentariu 
plastic despre cartea „O lume 
paralelă**, versuri de Liviuloan 
Stoiciu); „Cronica literară de 
AI. Piru4* („Noi aspecte lirice44) 
are ca subiect volume de poe
zie aparținînd Marianei Codruț, 
lui Mircea Bârsilă și lui Tra
ian Băfăceanu; rubrica „O pri
vire către cei care vin44 găzdu
iește un dialog cu scriitorul 
Ion Marin Almăjan, directorul 
Editurii „Facla*4 din Timișoara 
(în pag. 5); paginile dedicate 
creației literare originale cu
prind poeme de Zaharia Sân-

UNDE MERGEM ASTĂ-SEARĂ?
Multe și interesante sînt manifestările propuse, și în acest sfirșit 

de săptămînă, fie că este vorba de dans, spectacole, expoziții, au
diții ! Organizatorii, ținind scama de preferințele beneficiarilor, 
includ în afișul serii numeroase numere atractive. In continuare, 
așteptăm vești de la dumneavoastră cu privire la programele pre
zentate !

OBICEIURI 
FOLCLORICE

Colaboratorul nostru Florian 
Copcea ne transmite: Liceul a- 
groindustrial Halinga din jude
țul Mehedinți se află în vecină
tatea taberei Șantierului Natio
nal al Tineretului de pe plat
forma de construcție a Centra
lei Termoelectrice. Un motiv în 
plus pentru ca și acțiunile cul
tural-educative să poarte am
prenta unei susținute colabo
rări! Astfel, în astă-seară, gru
pul „Obiceiuri folclorice*4 al li
ceului menționat, laureat al ul
timelor 4 ediții ale Festivalului 
național „pintarea României**, va 
evolua în spectacolul „De la Se
verin la vale" prezentat In fața 
constructorilor brigadieri și ele
vilor. în program vor fi piese 
vechi din tezaurul folcloric me- 
hedințean. Se va difuza și fil
mul „Liceenii**, va fi dans, umor 
și voie bună, așadar, o seară 
complexă, educativă și distrac
tivă !

O SEARĂ CU... 
SURPRIZE

La Centrul de creație șl cul
tură socialistă „Cîntarea Româ
niei" pentru tineret din Slobo
zia, seara aceasta va fi plină de 
surprize plăcute: muzică ușoară 
cu formația „Glisando44 și soliș
tii Cristina Roman șl Laura 
Ciupercă, umor cu grupul sati
ric „Tempora44 și Angi Breazu, 
concursuri distractive și surpri
ze de... 1 aprilie. Participă tine
rii de la întreprinderea de Mo- 
rărit și Panificație, Combinatul 
de îngrășăminte Chimice șl în
treprinderea de Antrepriză Con* 
strucții-Montaj IndustrlaL

[SPORT

Marile succese internaționale 
recrutează noi suporteri

Nu există nici o îndoială, toți 
iubitorii fotbalului, după tonica 
victorie a tricolorilor obținută in 
fața „squadrei azzurra", trăiesc 
un sentiment de satisfacție, de 
Împlinire. Și cum marile succese 
internaționale — in orice disci
plină sportivă — recrutează noi 
suporteri, noi simpatizant!, so
cotim că etapa de mîine — cu 
un meci în devans, cel a lide
rului, cu F.C. Olt, la Scorni- 
cești, care va avea loc astăzi — 
va fi urmărită de un număr 
record de spectatori. Timpul 
admirabil este și el o invitație 
spre tribune.

Așadar, noul lider vâ juca cu 
F.C. Olt, și în tentativa sa de 
a-și consolida poziția și de -a 
nu risca, cu nimic, în lupta 
pentru titlu, își va a-corda 
„viorile" pentru victorie. Ste- 
liștii marchează o formă bună, 
dovedită și de selecționabili în 
cele două confruntări cu echi
pele italiene. Principalul urmă
ritor al liderului, Dinamo, sus
ține meciul acestei runde, cu 
F.C.M. Brașov, pe terenul pro
priu. Echipa din șoseaua Ște
fan cel Mare are, fără îndoială, 
prima șansă. Dar întîlnirea. cu 
cele mai tentante argumente 
ale Interesului șl atracției, se va 
desfășura în Giulești, Rapid — 
Victoria. Diferența statistică 
privind potențialul valoric al 
celor două echipe e mare : de 
la plus 9 în „clasamentul ade
vărului" pentru oaspeți, la mi
nus 4, pentru gazde. însă fie

ședinte al Comitetului de Stat 
pentru Prețuri :

— Tovarășul Gheorghe Anto- 
nescu se numește in funcția de 
președinte al Comitetului de 
Stat pentru Prețuri.

georzan și Cornelia Zeana, 
„Secvențe lirice44 de Gabriel 
Cherolu, proză de Mariana Si- 
poș și Constantina Caranfil; pa
gina „Lumea artelor*4 propune 
cititorilor o „Incursiune în co
tidianul plastic bucureștean44 
realizată de criticul de artă 
Simona Vărzaru. și fotoreporte
rul Mihai Cucu, precum și ru
brica poetei Daniela Crăsnaru 
„Cu gîndiri și cu imagini4* (în 
acest număr tableta „Grădina*4); 
pagina 9 continuă dezbaterea 
privind „Tendințe în literatura 
română44 (păspund Ion Dodu 
Bălan și Nicolae Georgescu) și 
„Opinii de critic tînăr44 (criticul 
Nicolae Baltă propune comenta
riul literar cu titlul „O ipoteti
că revenire la tradiție44; „Poșta 
Iiterară-Supliment* realizată de 
criticul literar Mircea lorgules- 
cu, însemnarea „Magistrul și 
memorialistul44 de Henri Zalis, 
„Cărți traduse4* și o invitație la 
Cenaclul literar-artlstic „Con
fluențe4* care-și va 'desfășura 
ședința din 4 aprilie 1989 la Cra
iova (pag. 10); rubrica „Popa
suri44 (reportajul literar despre 
Lima, capitala Perului, scris de 
Vaslle Căbulea), Redescoperirea 
muzeelor. Tabela de marcaj, de 
Horla Alexandrescu, intitulată 
„Zenga, fiul norocului44, un nou 
episod (final de capitol) din ro
manul „Dragostea in vreme de 
ciumă44 de Gabriel Garda Mar
quez (in pagina 11); pe ultima 
pagină a revistei putem citi pri
ma parte a unui eseu de Ernes
to Sâbato cu titlul „Necunoscu
tul da Vinci44 din volumul de e- 
seuri „Apologii și critici44.

CONCURS
La faza județeană a Festiva

lului național „Cîntarea Româ
niei" din Buzău, manifestare 
găzduită de Centrul de creație 
și cultură socialistă „Cîntarea 
României*4 pentru tineret, vor 
evolua, printre alții: Liceul in
dustrial nr. 1 cu taraf și soliști 
de muzică populară vocali și 
instrumentiști, Liceul industrial 
nr. 3 cu dansul tematic „Tinere
țea" și brigada artistică „Moș 
Andrei în vizită la liceul nos
tru", Liceul industrial nr. 5 cu 
dansul de societate „Bunicuțe
le44, Liceul industrial nr. 7 cu 
grup de satiră și umor „Olim
piada surîsului44 și, recitatorul 
Marian Topană, Liceul „Mihai 
Emlnescu" cu cor mixt pe patru 
voci, dansul tematic „Omagiu ti
nereții", recitatoarea Cerasela 
Constantin, Liceul sanitar cu 
brigada artistică „Inspecție la 
liceu44, Liceul îndur Hal Neho- 
iu cu suită de dansti? npulare 
și montajul literar-mmc^_l „O- 
magiu lui Eminescu".

MĂRUL DE AUR
După ce la etapa de preselec- 

țle desfășurată la Sîngeorz-Băi 
au participat 500 de interpreți 
din toată țara, astăzi are loc 
festivitatea de premiere la gala 
Concursului interjudețean de sa
tiră și umor „Mărul de Aur*4, 
ediția 1989, manifestare aflată 
la a șaptea ediție. Au concurat 
grupuri satirice, interpreți indi
viduali, creatori literari, crea
tori de artă plastică din toată 
țara. Astăzi, la Sala Polivalen
tă din Bistrița, 1 200 de tineri 
spectatori au ocazia că cunoas
că cei mai buni participant!. 
„Mărul de Aur" a fost organi
zat de Comitetul județean Bis- 

care echipă are zile bune și 
proaste. Care dintre cele două 
combatante va prinde o zi de 
grație ? — rămîne de văzut. 
Orictim, Rapidul își complică 
serios situația dacă mai pierde 
puncte pe terenul propriu. Fla
căra are, la Moreni, un adver
sar redutabil, pe F.C. Inter Si
biu, vecina de clasament, dar cu 
un loc mai sus — patru ! Loc 
de „cupă europeană", nu-i așa ? 
In tur au cîștigat sibienii la

FOTBAL. 

AVANCRONICA 

ETAPEI

limită (1—0). Ce va fi mîine ? 
Greu de pronosticat. Poate 
„unu44, poate „ics“... La Cluj- 
Napoca, „șepcile roșii" primesc 
vizita „oțelarilor" gălățeni. Nici 
unii, nici alții nu stau pe roze. 
Ba chiar înclinăm să credem că 
oaspeții, cu 4 minus la „ade
văr", ca și gazdele, cu minus 3, 
au coborit pe „nisipurile miș
cătoare". „Elevii" lui C. Dinu au 
pășit cu stîngul — trei me
ciuri, trei Infringed în acest 
sezon. Un nou eșec ar însemna 
o amenințare serioasă și tocmai

Poarta cerului 
de la Băneasa

(Urmare din pag. I)

Echipajele depun un plan de 
zbor, pentru curse planificate 
sau ocazionale, cuprinzîna ele
mente specifice : aeropor
tul, viteza, înălțimea. Biroul 
BRIEFING autorizează sau nu 
zborul, apoi informează asupra 
tuturor aeroporturilor din țară.

PRIMĂVARA A SOSIT 
„PAR AVION"

în spatele ușii cu binecunos
cuta caligrafie „Ieșire pasageri", 
se așteaptă „Aradul". Aștept și 
eu, nu pe cineva anume, ci 
cîteva impresii. Urmează îmbră
țișări. întrebări, bucuria revede
rii. Intre pasageri, agățată de 
fusta mamei, am surpriza să 
găsesc o fetiță de vreo 5—6 ani. 
Aflu cum o cheamă dintr-o atit 
de cunoscută rugăminte a pă
rinților : „Oana, stai cuminte !" 
O întreb cum a fost cu avionul.

— Cel mai' frumos ! Să te 
duci și tu, că iți dă bomboane 
șl suc ; și să vezi ce de nori 
sînt !

Intervine mama : „A fost un 
zbor plăcut, timpul a trecut atât 
de repede !"

După ce aterizează „Ca
ransebeșul" aștept alte impresii, 
de data aceasta din punctul de 
vedere al echipajului format 
din Mihai Angelescu, Ion Lun- 
gu, Savu Stroe, Gabriela Zăr- 
nescu și Nina Petculeț.

— A fost un zbor normal, la 
o înălțime de 4 900 m, cu o vi
teză de 450 km/h. Avionul a 
fost plin.

— Cum mai e pe la Ca
ransebeș ?

— Frumos, soarele e din ce 
în ce mai îndrăzneț. Primăvara 
se simte și în văzduh și în 
oameni. Ne-a însoțit tot timpul 
zborului.

trița-Năsăud al U.T.C. In colabo
rare cu Comitetul județean Bis- 
trița-Năsăud pentru Cultură și 
Educație Socialistă.

MUZICA, DANS, 
VOIE BUNĂ

La Centrul de creație și cul
tură socialistă „Cîntarea Româ
niei44 pentru tineret din Galați 
se vor desfășura astăzi și mîine, 
la ora 18, seri cultural-distrac- 
tive la care-și vor da concursul 
formațiile artistice ale centrului. 
Momentele vesele vor alterna cu 
recitările, muzica și dansul. Tot 
duminică, de la ora 17, are loc 
aici manifestarea devenită tra
dițională — „Hora moldoveneas
că" — prin care folclorul muzi
cal și coregrafic sint readuse 
în actualitate. Oaspeții centru
lui vor putea să viziteze și ex
poziția pictorului amator Ion 
Avram. Expoziția este deschisă 
în foaierul sălii de spectacole. 
(Cr. Popescu).

O sugestie de la actorul
— Stimate Constantin Fugașin, ne propuneți 

trei ipostâze ale dumneavoastră din perspec
tiva cărora faceți tinerilor propuneri. Ca 
actor...

— Eu astă seară stau la teatru pentru că 
de la ora 18 văd de pe scenă cum văd cei 
mai mici spectatori reprezentația cu piesa 
„Muzicanții veseli", in regia lui Cornel Todea. 
Voi fi alături de Alexandrina Halic, Geno- 
veva Preda, Boris Petroff.

— Ca spectator...
— Voi face o mică introducere. Există în 

tradiția teatrului românesc ca fit are gene
rație de actori și spectatori să ait 1 posibili
tatea — bucurie de a vedea cel puțin două 
montări memorabile cu Hamlet de W. Shakes
peare. Generația noastră a avut și are șansa 
de a vedea doi mari actori jucînd acest per
sonaj : Ștefan Iordache, acum 15 ani, la 
„Nottara", și Ion Caramitru, acum, la „L. S. 
Bulandra". Așadar, vă propun o seară cu 
Hamlet ! Sau, dacă ați văzut spectacolul, la

CONSTANTIN FUGAȘIN
ora 15, la Teatrul Mic, vă dă întâlnire „O fe
mele drăguță, o floare și ferestre spre Nord", 
in care veți putea readmira măiestria actori
cească și farmecul personal al Valerlei Seciu, 
zlături de Mitică Popescu și Dan Condurache. 
Dacă ați ratat această întâlnire, tot la Tea
trul Mic, la ora 18,30, vă propun să vedeți 
„Amurgul burghez" de Romulus Guga, un 
spectacol care reprezintă și prima experiență 
teatrală a regizorului de film bine cunoscut 
și apreciat, Dan Pița. Printre alții, in distri
buție se află Ștefan Iordache și Carmen 
Galin.

— Ca regizor...
—• Ca regizor, am o propunere pentru du

minică. La teatrul tinerei generații „Ion 
Creangă", sala din' Piața Amzei, vă invit la 
muzicalul rock „întâlnire din cartierul Soho", 
după „Opera de trei parale" a lui B. Brecht, 
spectacol realizat de mine cu grupul de tea
tru „Eveniment" al Ansamblului Artistic al 
U.T.C.

Rubrică realizată de MIOARA VERGU-IORDACHE

MERIDIAN • MERIDIAN

de aceea, mergem pe o singură 
variantă, acordînd prima șansă 
studenților de sub Feleac. La fel 
se pune problema și pentru co
legii lor din Bănie (minus 5 la 
„adevăr44) penultimul loc în 
ierarhie — poziție care ne im
pinge la mari Îndoieli în sen
sul că nu ne vine să credem 
într-o atlt de neașteptată căde
re — care susțin, acasă, partida 
cu Farul și orice punct pier
dut poate compromite un des
tin. Universitatea — cu încă 
destui foști și actuali interna
ționali, poate începe ascensiu
nea pe care o dorește atîta 
lume. Rămînind la capitolul 
„universitarele fotbalului" să 
apreciem că Sportul Studențesc 
care joacă tot acasă, are me
ciul cel mai greu, cu S.C. Ba
cău, o echipă care a luat un 
start puternic în retur, cucerind 
puncte chiar în deplasare î La 
Pitești, F.C. Argeș — F.C. Bi
hor, locul 12, cu locul 9, un 
joc echilibrat, în care gazdele 
au prima șansă, însă, cum ba
lonul e rotund... în sfirșit, 
meciul cu o singură și sigură 
variantă — se subînțelege, desi
gur — Corvinul — A.S.A. Tg. 
Mureș. „Lanterna", cu locul 10 ! 
sau 6 puncte contra 18 ! Dar să 
așteptăm confirmările și... infir
mările, ultimele dacă vor fi, 
făcînd surprizele etapei.

C. VASILE

Oamenii Aeroportului Băneasa, 
acești frumoși anonimi, „con
structori" ai drumurilor noastre 
aeriene, își cheltuiesc viața și 
sufletul totdeauna in spatele 
scenei. Ocupați și grăbiți, noi 
vedem doar avionul decolînd la 
timp, vedem doar că fiecare 
cursă se încheie exemplar. Dar, 
dincolo de aceste fapte, 2 000 
de oameni, „cu aripile crescute 
pe dinăuntru", „ne țin în brațe" 
și ne veghează cu grijă. Despre 
felul in care ei semnează pen
tru fiecare zi dăruită destinelor 
țării aș vrea să scriu, cu mina 
pe inimă, un „Manual de dra
goste de zbor." Din cuprinsul 
lui nu ar lipsi, desigur, nici 
Mircea Doroftei și Constantin 
Gherase, controlori de trafic la 
radarul de precizie, nici Ecate- 
rina Zamfirescu de la centrul 
meteo și Camelia Top de la 
dispeceratul MTA-DA. Nu ai 
lipsi nici dumneata, tovarășe 
comandant adjunct Dumitru 
Baltag I

Pe una dintre coperți aș pune 
o „Fotografie de grup cu tine
rețe". Din ea ne-ar privi, preo
cupați de o disponibilitate teh
nică aeroportuală de 100 la sută, 
inginerul Adrian Iliescu și elec
tromecanicul Mihai Lazăr, se
cretarul organizației U.T.C.

Pe cealaltă copertă aș scrie t 
„Vă mulțumim din suflet, tova
rășe comandant Jănică Poenaru, 
pentru cea mai frumoasă lecție 
de zbor din viața noastră. Ne 
pare rău că nu am putut să vă 
respectăm -ordinub- de-a nu 
aminti nimic despre dumnea
voastră. Va trebui să ne iertați 
din cel puțin două motive : o 
dată pentru că am întors din 
drum atitea cuvinte ce af fi 
vrut să vă cuprindă și apoi 
pentru că ne-ați spus cîndva că 
ceea ce se petrece din iubire e 
dincolo de bine și de rău."

SEMNAL
Un grup de tineri din comuna Țigănași, județul Iași, se 

adresează rubricii noastre cu o scrisoare în care ne semna
lează unele deficiențe în organizarea activității cultural- 
educative din localitatea lor. în epistolă se spune : „Noi, 
tinerii uteciști ai comunei Țigănași, urmărim această ru-, 
brică de fiecare dată și ne impresionează faptul că mai 
peste tot, acolo unde sînt tineri, se organizează baluri, 
discoteci, seri cultural-distr.active și ne punem întrebarea : 
oare de ce nu s-ar putea organiza astfel de acțiuni și la 
noi ? Dispunem de un cămin cultural și de un atelicr-școală 
unde s-ar putea distra toți tinerii comunei noastre. Am 
luat hotăriri în ședințe ale U.T.C. pe comună, am discutat 
cu factorii de conducere ai comunei, dar nimeni nu ne ia în 
serios. Oare noi, tinerii, nu ne putem distra in nici un fel ? 
La cămin am reparat sala, am renovat-o cu promisiunea 
că ni se vor împlini dorințele. Dar... Credem că dună o 
săptămînă de muncă am merita și noi cîte o seară cultural* 
distractivă. Dumneavoastră ce credeți, avem dreptate? Apoi, 
mai spunem că din banii adunați la aceste acțiuni am putea 
string? fonduri pentru organizația U.T.C., pentru comună".

Semnalul tinerilor din comuna Țigănași atrage atenția 
asupra unul aspect pe care îl socotim important și care 
solicită din partea factorilor cu funcții de răspundere din 
localitate un răspuns prompt in planul faptelor. Așteptăm 
noi vești în care să ni se demonstreze, concret, pe baza 
inițiativelor materializate, că cele relatate au foșt doar un 
accident !

• Proba feminină din cadrul
concursului internațional de 
gimnastică de la Leningrad a 
fost ciștigată de sportiva so
vietică Irina Viatinina, clasată 
pe primul loc la individual 
compus cu 39,05 puncte, urmată 
în clasamentul final de Olga 
Strașeva (U.R.S.S.) — 38,95 punc
te, Gabriela Gheorghe (Româ
nia) — 38,75 puncte, Ludmila 
Stovceatala (U.R.S.S.) — 38,60 
puncte, Svetlana Kozlova 
(U.R.S.S.) — 38,575 puncte.
Stela Youmey (Canada) — 
38,425 puncte etc.

tn concursul special pe apara
te. Gabriela Gheorghe s-a cla
sat pe locul al doilea la bîrnă și 
pe locul trei la sol, sărituri și 
paralele.
• După cum anunță cores

pondentul sportiv al agenției 
China Nouă, la Turneul inter
național de box „Centura de 
aur”, de la București, vor parti
cipa 3 sportivi din R.P. Chi
neză : Gao Xuțsong (categ. 
muscă), Zhao Hdngylw (categ. 
ușoară) și Wu Zhlguang (categ. 
mijlocie mică).
• Sezonul Intern de patinaj 

artistic se încheie odată cu 
desfășurarea finalelor Campio
natului republican și ale „Da- 
ciadei” pentru seniori, ctAnpetl- 
ție ce va fi găzduită simbătă șl 
duminică pe patinoarul din 
Galați, cu participarea celor 
mal buni sportivi din țară.

Simbătă dimineața sint pre
văzute exercițiile impuse, iar 
după-amiază, de la ora 16,00 — 
programul orlglnaL Duminică 
dimineața, de la ora 9,00, cam
pionatele vor lua sfirșit, după 
programul liber. La sfîrșitul 
fiecărei reuniuni vor fi organi

Lucrări 
de amenajare 

hidroenergetică
Amenajarea hidroenerge

tică de pe riul Jiu a intrat 
într-o nouă etapă de execu
ție. In sectorul Valea Sadu
lui — Vădeni au început re
cent lucrările la toate cele 
patru obiective proiectate 
aici. în punctele de Ia Valea 
Sadului, Curtișoara și Turci- 
nești este prevăzută con
struirea a trei centrale hidro
electrice cu o putere totală 
de 56 MW și cu o producție 
medie de energie electrică 
de circa 139 milioane kWh 
pe an. Tot aici va fi realizat 
un lac de acumulare cu un 
volum de 306 milioane me
tri cubi de apă. care' va asi
gura irigarea a 74 000 hecta
re de teren agricol din jude
țul Dolj, precum și alimen
tarea cu apă a localităților 
și Întreprinderilor din zoriă. 
începerea lucrărilor In acest 
sector continuă seria reali
zării principalelor obiective 
hidroenergetice de pe riul 
Jiu. Astfel, prima hidrocen
trală. cea de Ia Turceni. cu 
o putere instalată de 10 MW 
și cu o producție totală de 
energie electrică de circa 
33 milioane kWh. urmează a 
fi dată in folosință anul a- 
cesta. De asemenea, in sta
diu avansat de execuție se 
află lucrările din sectorul 
Vădeni — Tîrgu Jiu. unde 
prind contur cele două hi
drocentrale. cu o putere to
tală de 22 MW.

(Agerpres) •

zate demonstrații ale campioni
lor la diferite categorii de 
virstă.

• Cea de-a 18-a ediție a tra
diționalei competiții internațio
nale de box „Centura de Aur“ 
se va desfășura anul acesta la 
Sala ., Rapid” din Capitală 
In perioada 4—9 aprilie. La 
turneu și-au anunțat partici
parea pugiliști din Bulgaria, 
R.P. Chineză, R.P.D. Coreeană, 
Cuba, H.D. Germană, Japonia, 
Turcia,; U.R.S.S. și România.

Marti șl joi vor avea Ioc cîte 
două gale preliminare, de la 
orele 15,30 și 18,30, miercuri o 
singură reuniune de la ora 14,00. 
vineri sînt programate, de la 
orele 16,00 și 19,00 cele două 
reuniuni semifinale, iar dumi
nică — finalele, de la ora 10,00.

• Campionatul mondial de 
tenis de masă a continuat la 
Dortmund cu ultimele meciuri 
din grupele preliminare ale pro
belor pe echipe.

In proba feminină, selecționa
ta României a întrecut cu 3—1 
formația Franței. în urma aces
tei victorii, echipa României s-a 
calificat pentru faza următoare 
a competiției urmlnd să evo
lueze în grupa A, alături de 
formațiile R.P. Chineze, Iugo
slaviei șl Cehoslovaciei.

Alte rezultate : Iugoslavia— 
India 3—0 ; Japonia—indonezia
3—0; Cehoslovacia—Belgia 3—1; 
U.R.S.S.—Italia 3—0;. S.U.A.— 
Po'onia 3—0 ; Olanda—Austria 
3-0.

Rezultate Înregistrate In pro
ba masculină : R.F. Germania— 
Brazilia 5—0 ; Japonia—Canada 
5—1 ; Nigeria—India 5—1 ; Iu
goslavia—Indonezia 5—0 ; An
glia—Finlanda 5—0 ; R.P. Chi
neză—Norvegia 5—0.

Pe cîțiva quadrați
• In spiritul îndemnurilor și orientărilor formulate de to* 

varășui Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, 
organele și organizațiile U.T.C. si-au concentrat eforturile, 
in săptămînă care se încheie. în direcția mobilizării tineri
lor Ia realizarea sarcinilor ce le revin in cadrul colective
lor lor de muncă • In acest sens sub genericul inițiativelor 
uteciste s-au desfășurat ample acțiuni de muncă în scopul 
recuperării restanțelor, al realizării și depășirii sarcinilor de 
plan la toți indicatorii. O atenție deosebită a fost acordată 
obținerii unor produse superioare din punct de vedere teh
nic și calitativ, asigurării bazei energetice și de materii 
prime, onorării contractelor încheiate cu beneficiarii interni 
și externi • în cadrul acțiunilor politico-ideologice și cul
tural-educative obiectul central îl constituie studierea apro
fundată a documentelor de partid si de stat, a operei tova
rășului Nicolae Ceaușescu. secretarul general al partidului, 
strălucită contribuție la dezvoltarea creatoare a teoriei si 
practicii revoluționare, precum și dezbaterea sarcinilor cc 
revin tinerei generații pentru a-și spori contribuția la dez
voltarea multilaterală a tării • Alături de ceilalți lucrători 
ai ogoarelor, tinerii au acționat pentru efectuarea însămîn- 
tărilor. a plantărilor de legume în cimp, precum și a celor
lalte lucrări agricole de sezon. Ample acțiuni s-au desfă
șurat și in cadrul inițiativei „Luna pădurii", tinerii parti
cipând la efectuarea plantărilor in fondul silvic, la igieni
zarea și îngrijirea pădurilor, a pășunilor si fînețelor naturale 
• Marin Ivașcu care a paginat de nenumărate ori această 
rubrică încredințează, incepînd de azi, această plăcută mi
siune mai tinerilor săi colegL

întrebări pentru
Actorul CONSTANTIN 

CODRESCU
— Se știe că la secția română a Teatrului 

din Sfîntu Gheorghe actorii în marea lor ma
joritate sînt tineri, absolvenți ai institutelor 
de teatru din București și Tîrgu Mureș, din 
ultimii ani. Cum lucrați cu ei, ca regizor ?

— In general, ideea de a lucra cu tinerii 
m-a animat o viață întreagă ; am fost o pe
rioadă și cadru universitar la Institutul de 
teatru atit la București cit și la Tîrgu Mureș. 
Deschiderea unei asemenea posibilități, de a 
avea un contact permanent cu tinerii, este un 
lucru ademenitor și pasionant.

— Ce își propune în continuare actorul
Constantin Codrcscu ? /

— Viitorul imediat se concretizează în 
piesa „Paharul cu apă"', de Eugen Scribe. în 
care joc rolul vicontelui de Bolingbroke. Ca 
perspectivă, întrucit in toamna aceasta îm
plinesc patruzeci de ani de activitate teatrală, 
lucrez la o propunere de dialog cu spectatorii 
în care voi aduna, rezumativ, realizările mele 
artistice. în ultimii ani însă, actorul Codrescu 
este tot mai puțin prezent, deoarece regizo
rul. scenograful Codrescu este tot mai activ.

— Ce ați regizat în ultimul timp ?
— La secția română a Teatrului din Sfîntu 

Gheorghe am montat „Acțiunea se petrece în 
Zilele noastre" de Elena și Nicolae Roșu, „Un 
pahar cu sifon" de Paul Everac. „Adela", 
musical după Garabet Ibrăileanu, „Din lumea 
lui Cehov", „Sorana" de Tudor Popescu, și în 
prezent, cum spuneam, lucrez la „Paharul cu 
apă" de Eugen, Scribe. La secția maghiară am 
pus în scenă „Vara trecută la Ciulimsk", de 
Vampilov. In afara teatrului, la Petroșani am 
regizat „Ioneștil" de Platon Pardău și „Meș
terul" de Dem Ionașcu. iar la Arad. în pre
mieră absolută, piesa lui Paul Everac „Con
vorbire la Arad dintre șapte magnifici îm
preună cu femeia iubită", iar la Mediaș „Aș
teptam pe altcineva", de Paul Ioachim. (Ion 
Munteanu).

Foto-album

Agendă
B.T.T.

O agreabilă vacanța pot pe
trece peste o sută de mii de 
tineri in fiecare an in Stațiunea 
Tineretului „Pîrîul Rece". în
conjurată de falnice păduri de 
foioase și conifere, in pitoreasca 
zonă a Bucegilor, la o altitudi
ne de 960 m, la poalele vîrfului 
Piatra Arsă, Pinul Rece este 
cunoscută ca una dintre cele 
mai atractive și interesante sta
țiuni montane pentru tineret 
Accesul se face din Predeal pe 
D.N. 73 A (distanța 9 km). cu 
autoturismul, cu autobuzul sau 
pe jos. Stațiunea oferă condiții 
deosebite de cazare (309 locuri 
pe serie) în 7 vile, precum șl la 
cabanele „Belvedere" și „Diham44. 
Pentru petrecerea plăcută a 
tiirțpului stațiunea dispune de 
club, sală de expoziții, discote
că, sală pentru proiecție de fil
me și diapozitive. Aici se pot 
practica diferite sporturi : schi, 
tenis de masă, tenis de cimp, 
fotbal, popice. Din stațiune se 
pot face drumeții la cabanele 
Cerbu (900 m), Diham (1 320 m), 
Peștera Ialomiței, Cheile Urși
lor, Pădurea Cocora. Se organi
zează excursii la Brașov, Bran, 
Cetatea Rîșnov, satul turistic 
Șirnea , Cîmpina (casele memo
riale N. Grigorescu și B.P. Has- 
deu) ; Doftana (muzeul). Ospi
talitatea proprie, serviciile ofe
rite, cadrul natural deosebit 
sînt tot atitea argumente nentru 
a reveni la Pîrîul Rece. (M. B.).

„BALADELE DUNĂRII**
Intrat deja în tradiția majoră a culturii 

tinere, Concursul interjudețean de creație șl 
interpretare pentru poezie și muzică tinără 
„Baladele Dunării4*, organizat la Galați in 
perioada 28—30 aprilie 1989 de Comitetul ju
dețean Galați al U.T.C. și Centrul de creație 
și cultură socialistă pentru tineret, a ajuns în 
acest an la ediția a Xl-a.

înscris în cadrul amplului Festival național 
al muncii și creației „Cîntarea României", 
concursul „Baladele Dunării** va prilejui o 
interesantă confruntare literar-artistică a' ti
nerilor creatori și interpreți de poezie și 
muzică tinără din toată țara.

La concurs se pot înscrie tineri în virstă de 
14—30 de ani, participarea fiind individuală — 
pentru poezie și muzică tinără (soliști) sau 
colectivă (grupuri de muzică tînără, inclusiv 
rock).

Participarea la concurs se va face la propu
nerea cluburilor șt centrelor de creație șl cul
tură socialistă ale tineretului, a organelor și 
organizațiilor U.T.C., cu avizul comitetelor ju
dețene ale U.T.C.

Concurenții vor prezenta cite cinei lucrări 
(minimum) pentru poezie $1 muzică tînără 
(fiecare poezie în 10 exemplare dactilogra
fiate, iar pentru fiecare lucrare muzicală se va 
trimite linia melodică și cifrajul armonic), 
creații ' proprii, nepublicate, nedifuzate la 
radio sau televiziune.

Lucrările vor fi expediate pe adresa ; Cen
trul de creație și cultură socialistă „Cîntarea 
României44 pentru tineret, Galați, str. Siderur- 
giștilor, cod 6 200.

Important! Interpreții și grupurile de mu
zică tînără vor prezenta în concurs cel puțin 
o piesă autentică, de inspirație folclorică : 
baladă, cîntec bătrînesc, doină, cîntec de 
haiducie, cîntec de muncă etc.

GONG

Noi ne avem ca frații...
Fotografie de FLORIN ȘERBAN

CONCURS
Municipiul Tumu Măgurele a fost de cutând gazda eta

pei I a Campionatului republican de rebus 1989, coordonat 
de Comisia de Șah Electronic și Jocuri Logice de pe lingă 
Federația Română de Șah, respectiv Secția Rebus. Acțiunea, 
înscrisă in cadrul Festivalului național „Cîntarea României", 
s-a desfășurat la Centrul de creație și cultură socialistă al 
sindicatelor, in organizarea, ireproșabilă, asigurată de Cercul 
Rebusist „Turris".

Deși ciștigătorii pe genuri sint oarecum scontați, G. Ma
rină, B. Vlad și Gh. Toia (colaboratori cunoscuți ai ziarului 
nostru), totuși n-au lipsit surprizele. Astfel, la dezlegări 
careuri, primul clasat, tânărul din Cîmpulung, Florin Geor
gescu, a devansat doi experimentați rebusiști (B. Vlad și 
T. Ivana) ciștigind detașat proba, iar la proba de dezlegări 
enigmistică, un tânăr student, membru al Cercului Rebusist 
„București", Dinu loan Niculti. a ocupat locul III, fiind pre
cedat la mică diferență de rutinații N. Șut și G. Marină. In 
finalul acțiunii, printre laureații „Trofeului Turris", s-au nu
mărat alți doi tineri de perspectivă, Traian Nișcov dtn 
Brașov și Mihai Crețu din Roman, demonstrînd, și in acest 
caz, posibilități mari de afirmare, dovedind că sint capabili 
să lupte de la egal la egal cu consacrații.

GEORGE MAGHERU

VERNISAJ
Reputat specialist în proble

mele matematicii, Teodor Gheor- 
ghian, este, de asemenea, cu
noscut publicului iubitor de artă 
prin consecvența preocupărilor 
sale în domeniul picturii. Expo
ziția pe care o va vernisa luni, 
3 aprilie a.c., ora 18,00, la Ga
leriile de artă ale municipiului 
București se așază în prelungi
rea unor preocupări constante 
vrzînd explorarea universului 
coloristic, creatorul fiind un fin 
peisagist, un observator atent al 
nuanțelor naturii — transcrise, 
așa cum observa criticul Mircea 
Deac. în consens cu emoțiile 
„rezultate din contactul direct 
cu viața". Această a 15-a expo
ziție personală oferă publicului 
o seamă de peisaje și naturi 
moarte, prilej pentru Teodor 
Gheorghian de a-și dovedi, în 
egală măsură, priceperea și vir
tuozitatea coloristică șt, totoda
tă, de a explora laturi inedite 
ale universului formelor într-un 
limbaj pictural propriu, despre 
care se poate spune că merită 
epitetul de inconfundabiL (CI. 
Niculescu),

în organizarea Institutului de
Petrol și Gaze din Ploiești vor 
avea loc între 7 și 9 aprilie 
finalele Festivalului Artei și 
Creației Studențești ia Secțiu
nea „Teatru, montaje Hterare, 
recitări". Vor participa forma
țiile calificate la fazele pe cen
tre universitare și la „zonalele" 
inter-cehtre, inclusiv studenți ai 
institutelor de artă dramatică 
din București și Tg. Mureș.
(Radu Georgescu).

CENTENAR 
EMINESCU

Aniversarea unui veac de la in
trarea în nemurire a Luceafărului 
poeziei românești este omagiată de 
către Casa de Discuri „Electre- 
cord“ pilntr-o serie de noutăți și 
reeditări. Seria noutăților cuprin
de un disc cu versuri dedicate de 
poet frumuseții naturii, versuri 
prezentate în lectura vocii de ex
cepție a actorului Gheorghe Cozo- 
rici. Alte două discuri prezintă 
integrala „Scrisorilor” eminescie
ne in interpretarea actorului Mir
cea Albulescu. Poezii în care ră
sună tematica istorico-patriotică a 
marelui poet sînt alăturate pe un 
disc în lectura actorului Călin 
Florian. Nu dq mult au apărut 
două discuri de romanțe compuse 
ne versuri de Mihai Eminescu și 
Interpretate de Gheorghe Sărac.

Dintre reeditări reamintim dra
matizările după operele eminesci
ene „Bogdan-Dragoș”, „Decebal" 
șl „Cezara”. După cum ne asigu
ră redactorul de snecialitate, Ste
fan Bonea, vor urma și alte apa
riții dedicate aceluiași eveniment. 
Chiar în această peroadă se rea
lizează (cu concursul unor artiști 
de frunte ai scenelor noastre) un 
disc cu lucrări corale comouse pe 
versuri de Eminescu, precum șl 
dramatizarea cunoscutului basm 
„Făt Frumos din Lacrimă". 
(MIHAI BOGATU).

Jocuri logice
PE TABLA DE ȘAH

O problemă cunoscută in domeniul „amuzamentelor ma
tematice" este cea a lnterschimbării cailor : pe un colț 3X3 
al tablei de șah se așază, în colțuri, doi cai albi și doi cai 
negri și se cere ca prin mutări regulamentare să se schimbe 
locul cailor albi cu cel al cailor negri (desigur, fără a ieși 
din pătratul precizat). Problema are soluție și cu caii față 
în față și cu ei așezați încrucișat. Interesant este că pot 
fi așezați față în față și cite trei cai de fiecare culoare și 
încă încercarea este rezolvabilă, ba chiar putem generaliza 
problema la table 3 X n, cu n arbitrar, mai mare sau egal 
cu 3. De fapt, este suficient să găsim soluții pentru cazurile 
3X3, 3X4 și 3X5, deoarece orice număr n ca mai sus se 
poate scrie sub forma n - 3 p + r, cu r egal cu 0, 4 sau 5. 
Iar pentru tablele 3X3, 3X4 și 3 X 5 soluția poate fi gă
sită ușor, pe o cale care 7 ", ................
și pentru alte probleme similare : desenăm graful tuturor 
mișcărilor posibile între . ............... , ’ *
deplasăm niesele de-a lungul „hărților" respective (este mult 
mai simplu să facem acest lucru pe un graf dec’t ne tabla 
inițială). Cititorul este rugat «ă încerce, abordînd eventual si 
probleme mai comDlicate (exemplu : pe tabla 3 X 4 se așază 
cinci cai albi, în cimpurile ti, bl, bl, cl, c2. și cinci cai negri, în 
cimpurile a4, b2, b4, c3, c4 ; interschimbați cele două „her
ghelii" !).

GH. PĂUN

merită a fi reținută, ea fiind utilă
cimpurile tablelor și încercăm să

Rubrică realizată de PETRU URIANU
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Dezvoltarea colaborării tehnice
și științifice româno-sovietică

MOSCOVA 31 (Agerpres) — 
N. Chilie transmite : La Mosco
va au avut loc întîlnir^ între 
tovarășul Ion Ursu. prim-vice- 
nreședinte aj Comitetului Na
tional pentru Știință și Tehno
logie. și conducerile Comitetu
lui de Stat pentru Știintă și 
Tehnică și Academiei de Științb 
ale U.R.S.S.

Cu acest prilej, din partea 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu. prim 
viceprim-ministru al Guvernu
lui. președintele Consiliului Na
tional al Științei și învățămin- 
tului. s-au transmis tovarășului 
Boris Tolstîh. vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, pre
ședintele Comitetului de Stat 
pentru Știintă și Tehnică, și to
varășului Gurii Marciuk. pre
ședintele Academiei de Științe 
a U.R.S.S.. oamenilor de știință 
sovietici salutări cordiale. în
soțite de urări de noi 'succese 
în activitatea pe care o desfă
șoară pentru dezvoltarea știin
ței și tehnicii în Uniunea So
vietică.

Tovarășii Boris Tolstîh si 
Gurii Marciuk, exprimînd mul
țumiri, în numele instituțiilor 
pe care le reprezintă, al oame
nilor de știință sovietici, au ru
gat să se transmită tovarășei 
academician doctor inginer

Elena Ceaușescu cele mai alese 
urări de noi și importante suc
cese în activitatea de înaltă râs-, 
pundere consacrată dezvoltării 
științei. tehnologiei și învăță- 
mîntului în Republica Socia
listă România.

în spiritul hotărîrilor stabilite 
cu prilejul întîlnirii româno- 
sovietice la nivel înalt din oc
tombrie 1988. au fost examinate 
stadiul și rezultatele cooperării 
tehnico-științifice '■dintre cele 
două țări și au fost convenite 
măsuri comune pentru intensi
ficarea. in continuare, a acestei- 
activități, pentru creșterea efi
cienței și a dezvoltării specia
lizării si cooperării în producție, 
pe baza utilizării rezultatelor 
tehnico-științifice obținute în 
comun.

La întîlniri a participat Ion 
Bucur, ambasadorul Republicii 
Socialiste România la Moscova.

★
Academicianul Ion Ursu a 

avut, de asemenea. întîlniri la 
institute de cercetare sovietice 
din Moscova. cu acad. 
A.M. Prohorov, membru al Pre
zidiului Academiei de Științe 
a U.R.S.S.. laureat al Premiu
lui Nobel, directorul Institutului 
de Fizică Generală al acestei 
academii, cu alți oameni de ști
ință și specialiști sovietici.

Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

LONDRA 31 (Agerpres). — 
Organizația britanică ..Campa
nia pentru dezarmarea nucle
ară*4 (C.D.N.) a lansat un apel 
în vederea organizării unei de
monstrații de protest împotriva 
planurilor de înarmare ale
N. A.T.O.. în primul rînd împo
triva modernizării rachetelor cu 
rază scurtă de acțiune. La 4 
aprilie, ziua aniversării înfiin
țării pactului nord-atlantic. mii 
de oameni vor forma un lanț 
viu în centrul capitalei britanice 
în fata principalelor ministere. 
Președintele C.D.N., Bruce Kent 
a declarat : „Anual cele 16 tari 
membre ale N.A.T.O. cheltuiesc 
peste 400 miliarde lire sterline 
pentru scopuri militare. în timp 
ce în Marea Britanie au fost 
reduse drastic mijloacele pentru 
obiective sociale".

HELSINKI 31 (Agerpres). - 
începînd de la 31 mai a.c. va 
avea loc cea de-a IlI-a sesiune 
specială a Adunării Generate a
O. N.U. dedicată problemelor 
dezarmării. La Helsinki s-a

anuntat că. la propunerea orga
nizațiilor militantilor pentru 
pace. în perioada 9—12 iunie, se 
preconizează organizarea unui 
..val mondial al păcii" în spri
jinul sesiunii Adunării Generale.

DUBLIN 31 (Agerpres) — Or
ganizația Campania pentru 
dezarmare nucleară din Irlanda 
a cerut introducerea unei legi 
care să declare teritoriul tării 
zonă liberă de arme nucleare. 
O petiție în acest sens a fost 
transmisă deputaților din Par
lamentul irlandez. Pe de altă 
parte, intr-o scrisoare adresată 
Ministerului de Externe Irlan
dez. conducătorii Uniunii adver
sarilor armelor atomice au pro
testat împotriva vizitelor în por
turile irlandeze a unor nave de 
război americane cu combustibil 
nuclear. Raymond Crotty, can
didat în alegerile pentru Parla
mentul (vest) european, a decla
rat că instituirea unei zone 
libere de arme nucleare în Ir
landa decurge direct din statu
tul de neutralitate a țării.

Copiii - victimele nevinovate ale războiului 
Relatările unor membri ai organizației 

„Mișcarea copiilor din Salvador"
VIENA 31 (Agerpres). — Noi 

dovezi în legătură cu faptul 
că războaiele afectează în 
mod dramatic și cea mai tî- 
nără generație a planetei au 
fost prezentate de copiii 
Erick și Rene din Salvador, 
în vîrstă de 11 și respetciv 14 
ani, care, la o conferință de 
presă la Viena, au vorbit, în 
numele organizației „Mișca
rea copiilor" din țara lo-r, 
referindu-se la „mizeria și 
suferințele la care sînt su
puși tinerii salvadorieni, ca 
urmare a celor opt ani de

război civil". Invitați de or
ganizații europene de solida
ritate cu popoarele centro- 
americane, ei au relevat că 
copiii sînt adesea utilizați 
drept „carne de tun", fiind 
înrolați cu forța în armată. 
Totodată, cei doi au prezen
tat date dramatice privind 
situația copiilor salvadorieni 
arătînd, printre altele, că 
peste 25 000 de copii au ră
mas orfani, numai în anul 
1986. iar circa două milioane 
de copii sînt subnutriți.

Demersuri preelectorale
Apropierea alegerilor parlamentare din luna iunie — al treilea 

scrutin național organizat de la venirea socialiștilor la putere, 
îu octomorie 1981 — determină o precipitare a evenimentelor 
de pe scena politică elenă. Atmosfera preelectorală este ușor 
sesizabilă nu numai in planul confruntării dintre guvern și 
opoziție, dar chiar și in interiorul grupărilor politice. într-un 
asemenea context, inclusiv detaliile care altădată ar fi trecut 
ueouâervate căpătă acum conotații aparte.

în dorința firească de a 
aborda apropiatele alegeri cu 
șanse cit mai mari, premierul 
Andreas Papandreu s-a men
ținut constant in practica re
manierilor guvernamentale. 
Cea mai recentă, a 16-a de la 
venirea socialiștilor la putere, 
în care* se păstrează principa
lele portofolii, vădește preocu
parea de stabilitate a acțiu
nii guvernamentale și un di
namism sporit în perspectiva 
alegerilor. Premierul a de
clarat că a dorit prin această 
măsură să realizeze o mai 
mare „flexibilitate" a schemei 
guvernamentale, în așa fel in
cit candidații partidului Miș
carea Socialistă Paneleria 
(P.A.S.O.K.), pe care îl con- \ 
duce, să poată acționa mai 
eficient în .. cursul campaniei 
pentru scrutinul parlamentar.

La rîndul său opoziția, de 
dreapta, cu principalul partid 
reprezentat de Noua Democra
ție, încearcă manevre de dis
creditare a guvernului. Astfel 
se explică introducerea de că
tre această formațiune con
servatoare a unei moțiuni de 
neîncredere în guvern, res
pinsă de Parlamentul elen, 
după dezbateri care au durat 
48 de ore. Rezultatul — 155 de 
voturi împotrivă, 123 favora
bile. Potrivit agențiilor de 
presă, acțiunea Noii Democra

ții a avut loc în contextul 
controverselor declanșate pe 
scena politică internă de „scan
dalul Koskotas", de factură 
economico-financiară. apreciat 
ca „cel mai grav din istoria 
Greciei postbelice" (agenția 
„China Nouă"). Emigrat în 
S.U.A. împreună cu familia, 
G. Koskotas a revenit în Gre
cia în 1979. cînd a îheeput să 
lucreze, (folosindu-se, se pare, 
de un titlu fals de doctor în 
economie) drept? contabil la 
Banca din Creta.' în mai ptițin 
de șase ani a devenit proprie
tarul acestei instituții, al unui 
imens „imperiu al presei", de
numit „Grammi", care cuprin
dea trei mari periodice, patru 
reviste, un post de radio și o 
editură, ca și al clubului de 
fotbal „Olympiakos" Pireu. în 
urmă cu doi ani, un ziar 
atenian l-a acuzat de compli
citate cu „Mafia", ai ‘cărei 
„bani murdari" i-ar fi gestio
nat, în parte, sub formă de 
capitaluri. Urmărit în Grecia 
pentru deturnarea unor fon
duri de ordinul a peste 200 
mil’oane dolari, Koskotas a 
reușit să se refugieze în S.U.A. 
unde se află în stare de arest, 
într-un interviu acordat re
vistei „Time", el a încercat să 
imDlice, în evoluțiile legate de 
cazul său. unele foruri gu
vernamentale și chiar pe

Manifestări consacrate 
României

BEIJING 31 (Agerpres) — 
Sub egida Asociației Scriito
rilor din R.P. Chineză, la 
Beijing a avut loc o mani
festare literar-artistică în
chinată memoriei marelui 
poet român Mihai Eminescu.

în deschiderea manifestă
rii, Deng Youmei, membru 
al Prezidiului Asociației 
Scriitorilor, a evidențiat ro- 
,lul lui Eminescu în literatu
ra națională și locul său în 
tezaurul civilizației univer
sale. Vorbitorul a subliniat 
că, prin gîndirea sa filozofi
că, Eminescu se bucură de o 
mare apreciere și înțelegere 
în rîndul poporului chinez. 
„Pentru aceasta, China adu
ce un prinos de recunoștință 
marelui poet și poporului 
român, care i-a dat naștere".

în numele Asociației Scri
itorilor și a cercurilor litera
re și culturale chineze, a luat 
apoi cuvîntul poetul Zhu 
Ziqi, membru al Prezidiului 
Asociației Scriitorilor, care, 
într-o amplă alocuțiune, in
titulată „Luceafăr nepieri
tor", a evocat viața poetului, 
izvoarele inspirației sale 
poetice și filozofice, etapele 
semnificative ce jalonează 
drumul creației sale. Refe
rindu-se la ecoul operei poe
tice a lui Mihai Eminescu în 
China, vorbitorul a amintit 
pe principalii poeți și oa
meni de cultură chinezi care

s-au aplecat asupra versu
rilor marelui poet român, 
tălmăcind din creația emi
nesciană.

Creația eminesciană a fost, 
de asemenea, evidențiată de 
ambasadorul României la 
Beijing, Angelo Miculescu.

în cadrul unui spectacol 
literar-artistic au fost reci
tate în limbile chineză și 
română poezii ale marelui 
poet, precum și versuri ale 
unor poeți chindzi dedicate 
geniului poetic ăl lui Mihai 
Eminescu și poporului ro-- 
mân.

La manifestare au parti
cipat reprezentanți ai Mi
nisterului Afacerilor Exter-r 
ne. Ministerului Culturii, ai 
Asociației de. Prietenie Chi
na—România, oameni de cul
tură si artă, ziariști.

HELSINKI 31 (Agerpres). 
— La Helsinki a fost des
chisă o expoziție documen
tară de fotografii care pre
zintă frumusețile naturale 
ale țării noastre, monumen
te de interes istoric și artis
tic, obiective sociale, cultu
rale și arhitectonice contem
porane.

Exuoziția ' include și un 
stand dedicat centenarului 
Mihai Eminescu, cuprinzînd 
volume din opera marelui 
poet român tradusă în limba 
finlandeză și în alte limbi.

AFRICA AUSTRALĂ
WINDHOEK 31 (Agerpres). — 

Pe teritoriul Namibiei au fost 
înregistrate în ultimele zile o 
serie de incidente si acte de vio
lentă înfăptuite de agenti ai tru
pelor de ocupație sud-africane 
sau de foști militari din forțele 
armate ale R.S.A.. care și-au 
schimbat acum ocupațiile si se 
dedau la acțiuni provocatoare 
împotriva populației Si chiar a 
reprezentanților O.N.U. însărci
nați cu supravegherea punerii 
în aplicare a rezoluției Consi
liului de Securitate cu privire 
la independenta teritoriului.

încercările rasiștilor sud-afri- 
cani de a împiedica procesul de 
decolonizare a Namibiei au luat 
asemenea amploare, incit au 
trecut — potrivit informațiilor 
deținute de S.W.A.P.O. — la 
organizarea foștilor colaboratori 
în adevărate „escadroane ale 
morții". unităti de șoc. care au 
ca sarcină eliminarea fizică a 
liderilor si militantilor 
S.W.A.P.O. — relatează agenția 
N.A.M.P.A.

GENEVA 31 (Agerpres). — 
înaltul comisar al O.N.U. pentru 
refugiați a anunțat la Geneva 
că, in virtutea mandatului pri
mit diQ partea Consiliului de 
Securitate al O.N.U., va sprijini 
.repatrierea a circa 58 003 de na- 
mibieni refugiați în prezent in 
Angola și Zambia, informează 
Prensa Latina. Reîntoarcerea li
ber consimțită a acestor nami- 
bieni se va face în perioada de 
tranziție de 12 luni, in cursul 
căreia Namibia va accede la in
dependența sa deplină.

DUBLIN 31 (Agerpres). - 
Mișcarea de luptă împotriva 
apartheidului din Republica Ir
landa a adresat un apel la am
plificarea eforturilor pentru 
adoptarea unor sancțiuni cuprin
zătoare și eficiente fată de re
gimul de la Pretoria. în apel 
se cere, de asemenea, firmelor 
și companiilor particulare să 
suspende orice tranzacții cu ra
siștii sud-africani.

STOCKHOLM 31 (Agerpres). 
— Suedia nu va adopta o atitu
dine neutră .față de apartheid șl 
va continua să acționeze pentru 
adoptarea de sancțiuni eficiente 
împotriva Africii de Sud — a 
declarat primul ministru al Sue
diei, Ingvar Carlsson. Intr-un 
interviu acordat ziarului „Afton
bladet" el a reafirmat că țara 
sa va sprijini statele din „pri

ma linie", precum șî mișcările 
de eliberare și. antirasiste din 
regiune.

LUANDA 31 (Agerpres). — 
Potrivit unui comunicat oficial 
dat publicității la Luanda. în 
perioada 22—28 martie, membri 
ai grupării antiguvernamentale 
Unita, care acționează ne teri
toriul Angolei. au provocat noi 
acte teroriste. în urma cărora 
47 de cetățeni pașnici și-au pier
dut viata, iar alți 34 au fost 
răniți.

Pentru a pune capăt unor 
asemenea activități, unitățile 
armatei populare de eliberare 
F.A.P.L.A. au ripostat viguros 
scotînd definitiv din luntă 71 de 
rebeli.

Lucrările Congresului al V-lea al Uniunii Socialiste 
a Forțelor Populare din Maroc

Cuvîntul de salut al P.C.R.
RABAT 31 (Agerpres). -L La 

Rabat s-au deschis lucrările 
Congresului al V-lea al Uniunii 
Socialiste a Forțelor Populare 
din 'Maroc, la care participă 
peste 1 200 de delegați, precum 
și reprezentanți ai unor partide 
și organizații politice din străi
nătate.

Abderrahim Bouabid, prim- 
secretar al partidului, a prezen
tat raportul Biroului Politic în 
care se face bilanțul activității 
de la congresul precedent și se 
trasează orientarea politică pen
tru perioada următoare.

în. numele Partidului Comu
nist Român, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, participanților le-a 
fost transmis un cordial salut, 
împreună cu expresia sentimen
telor de prietenie și solidaritate 
militantă, de către* reprezentan
tul P.C.R. la congres, tovarășul 
Ion Stoian, membru supleant 
al Comitetului^ Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

între Partidul Comunist Ro
mân și Uniunea Socialistă a 
Forțelor Populare din Maroc, 
între poporul român și poporul 
marocan, între cele două state 
s-au stabilit și se dezvoltă bune 
relații de prietenie și colabora
re, de stimă.și prețuire recipro
că — a arătat vorbitorul, ex
primînd convingerea că, prin 
eforturi comune, aceste rapor
turi se vor dezvolta și întări în 
continuare pe multiple, planuri. 

- După ce a relevat activitatea 
partidului nostru pentru conti
nua dezvoltare a industriei, a- 
griculturii și a celorlalte ramuri 
ale economiei, pentru perfecțio
narea sistemului democrației 
muncitoreȘti-revoIutionare. vor
bitorul a arătat că P.C.R., Româ
nia participă activ la promova
rea și afirmarea unei politici

noț, de pace, dezarmare și co
laborare între națiuni.

Partidul nostru — s-a subli
niat — apreciază că deși s-au 
făcut unii pași pozitivi în 
direcția destinderii și dezarmă
rii, situația internațională con
tinuă să fie complexă și con
tradictorie. De aceea, conside
răm că se impune cu necesita
te unirea eforturilor tuturor 
forțelor progresiste, realiste, a 
tuturor popoarelor, în direcția 
realizării unei schimbări radica
le în viața politică mondială, 
pentru .adoptarea unui program 
complex de dezarmare.

Partidul nostru — a continuat 
vorbitorul — a acționat pentru 
soluționarea pe cale politică a 
situației din Orientul Mijlociu, 
pentru o pace trainică, justă și 
durabilă, care să asigure drep
tul la autodeterminare al po
porului palestinian, inclusiv' la 
crearea unui stat palestinian in
dependent, securitatea și inte
gritatea tuturor statelor din 
eonă.

Țara noastră a manifestat în 
mod constant solidaritatea cu 
lupta popoarelor pentru lichida
rea oricăror forme de colonia
lism și neocolonialism, pentru 
dobîndirea independenței națio
nale.

Conștient de importanța uni
tății de acțiune a tuturor for
țelor progresiste, revoluționare 
și democratice — s-a arătat în 
încheiere — Partidul Comunist 
Român militează pentru întări
rea colaborării cu toate parti
dele comuniste și muncitorești, 
socialiste și social-democrate, 
cu mișcările de eliberare națio
nală și alte organizații demo
cratice în lupta comună pentru 
pace și progres social, pentru o 
lume mai bună și mai dreaptă 
pe planeta noastră.

Datoria externă - 
principalul obstacol in calea dezvoltării

YAOUNDE. 31 (Agerpres). — 
Principalul obstacol în calea 
dezvoltării țărilor africane îl 
constituie în prezent datoria ex
ternă extrem de grea, pentru 
plata căreia ele alocă anual 40 
la sută din totalul veniturilor 
provenite din export — relevă 
ultimele statistici ale organis-

Aspect din timpul unei demonstrații desfășurate la Tokio, care 
a reunit reprezentanții corpului medical, pentru elaborarea unor 
reforme în domeniul sănătății în folosul categoriilor sociale 

defavorizate

melor .financiare internaționale, 
citate de agenția China Nouă. 
Relevîndu-se că datoria sca
dentă si dobînzile pe Care le-au 
avut de plătit aceste țări în 
cursul anului trecut s-au ridicat 
la 3Q miliarde de dolari și 
apreciindu-se că anul acesta ni
velul lor ar putea atinge 37 mi
liarde de dolari. în documentele 
respective se menționează că 
multe state din Africa au ajuns 
în situația dă a nu le mai ră- 
mînte absolut nici o sumă cît- 
de mică pentru investiții.

Pe de altă parte, se 'înregis
trează o scurgere masivă de ca
pital. numai în anul 1988 — sub
liniază aceleași statistici — din 
țările continentului ieșind circa 
60 miliarde de dolari.

în asemenea condiții nu este 
de mirare că. anul trecut, de 
pildă. în cele mai' multe țări 
africane creșterea economică a 
fost zero sau chiar negativă. 
Potrivit unui raport al Băncii 
Mondiale, venitul mediu pe con
tinent a fost cu 25 la sută mai 
mic decît . în urmă cu un . de
ceniu. Majoritatea statelor din 
Africa se confruntă cu o redu
cere drastică a tezaurului pu
blic. cu inflație în continuă 
creștere, sporirea șomajului și 
alte serioase neajunsuri.

QUITO 31 (Agerpres). — Cri
za datoriei externe a Americii 
Latine frustrează regiunea de 
perspectivele de dezvoltare, li
mitează și condiționează in mod 
negativ punerea în aplicare a 
planurilor sociale în materie de 
muncă. securitate socială, să
nătate, locuințe, învățămînt — 
a arătat reprezentantul ON.U. 
la lucrările unei reuniuni inter
naționale pe această temă, care 
se desfășoară la Quito, transmi
te agenția I.P.S. EI a arătat câ 
în acest context, problema dato
riei externe se traduce într-0 
violare globală a drepturilor ce
tățenești.

R. P. BULGARIA

Ritmuri edilitare
Sofia — care în aceste zile 

împlinește 110 ani de cînd a 
fost stabilită drept capitala 
țării — este un oraș modern 
în care se construiește mult 
și bine. Sînt stimulate ima
ginația și inițiativa arhitec- 
ților, proiectanților și con
structorilor pentru realizarea 
unor construcții moderne, în 
primul rînd construcții de lo
cuințe, care să îmbine în 
mod' armonios criteriile de 
ordin funcțional și estetic. 
Se construiesc, în general, 
imobile cu mai multe etaje, 
înconjurate cu grădini, am
plasate mai cu seamă în zo
nele marginale ale capitalei. 
Noilor cartiere apărute după 
eliberare, cum sînt „Lenin", 
„Gheo Milev", „Emil Mar- 
cov", „Mladost", .Vostoc" sau 
„Lozenet". li se adaugă noul 
complex de locuințe „Mali- 
nova dolina" (Valea Zmeu-

rei), care asigură un habitat 
modern pentru 20 000 locui
tori. împărțit în cîteva cvar
tale de 3 000—4 000 de locui
tori. în actualul -cincinal 
1986—1990 urmează să fie 
date în folosință 100 000 de 
noi locuințe — față de 76 000 
în ■cincinalul anterior — din
tre care 20 000 anul acesta. 
Construcțiilor de locuințe li 
se alătură o serie de edificii 
monumentale, printre care 
centrul universitar și cartie
rul studenților sau Palatul 
culturii care dispune de 26 
de săli destinate unor mani
festări naționale și interna
ționale — ce se înscriu ca e- 
lemente de referință pentru 
noua arhitectură bulgară. 
De altfel, este deosebit de 
semnificativă deviza de pe 
noua stemă a orașului : 
„Crește, dar nu imoătrî- 
nește 1“

R. S. CEHOSLOVACĂ

Dezvoltarea și modernizarea 
transporturilor

Rețeaua de căi 
ferate din R.S. Ce
hoslovacă însumea
ză în prezent peste 
13 000 kilometri din 
care circa 25 la 
sută sînt electrifi-
cați. Ea asigură a- 
nual transportul a 
peste 420 milioane 
pasageri și a 1 300 
milioane tone de 
mărfuri. Cu toate 
acestea, în ultimul 
interval de timp 
s-a constatat o ră~- 
minere în urmă a 
rețelei de căi fera
te față de necesită
țile crescute de

transport ale eco- 
'nomiei naționale. 
Pentru a depăși si
tuația, autoritățile
cehoslovace au ela
borat un program 
de modernizare și 
creștere a capacită
ții de transport a 
rețelei de căi fera
te, program ce pre
vede, .printre alte
le, dotarea lor, 
pînă în anul 1990, 
cu 280 de locomoti
ve electrice noi și, 
1 202 locomotive 
Diesel-electrice, cu 
730 de vagoane- de 
pasageri și 25 800

R. D. GERMANĂ

vagoane de. marfă. 
Continuă, totodată* 
lucrările de elec
trificare a căilor fe-
rate, in aceste efor
turi înscriindu-se 
și finalizarea lucră
rilor la încă 216 ki
lometri. Se preve
de, de asemenea, 
sporirea vitezei de 
circulație a trenu
rilor' pe o serie în
treagă de tronsoane 
la 140 kilometri pe 
oră, modernizarea 
dotărilor stațiilor, 
creșterea fiabilității 
sistemelor automa
tizate.

Refolosirea materialelor
Economisirea d,e resurse 

naturale și folosirea noilor 
* tehnologii csare reduc la mi- 

nimuir reziduurile reprezin
tă o atari de bază ale ©co
rn R.D. Germane. în 
K re.ent,. necesitățile de ma
terii prime industriale ale ță
rii sînt acoperite în propor
ție de circa 50 la sută din 
materialele reutilizabile. Pro
cedeele elaborate de specia
liști permit retopirea deșeu
rilor metalice, din care se 
realizează circa 70 la sută 
din totalul producției de oțel. 
Reutilizarea hîrtiei vechi a- 
sigură 50 la sută din necesi

tăți iar cercetătorii lucrează 
acum la o nouă metodă per- 
mi țî nd creșterea substanțială 
a acestui procentaj. De ase
menea, se preconizează valo
rificarea, la scară largă, a 
celor 80 milioane tone de
șeuri industriale. Un alt do
meniu este captarea diferite
lor substanțe din fumul in
dustrial, între care bioxidul 
de sulf. Asemenea măsuri se 
înscriu în contextul preocu
părilor menite să asigura 
strînsa interdependență din
tre protejarea mediului am
biant și utilizarea deșeurilor.

R. P. D. COREEANĂ

Noi proiecte industriale

in Grecia
membri ai cabinetului socia
list. Dezmințind categoric acu
zațiile formulate împotriva sa 
și a unor membri ai cabine
tului, premierul elen a arătat, 
într-o alocuțiune televizată, 
că diverși „conspiratori străini 
și locali încearcă să distrugă 
guvernul P.A.S.O.K". Referitor 
la Koskotas. Andreas Papan
dreu a menționat că acesta 
este „un cal troian, folosit 
împotriva primului ministru 

și a cabinetului", adăugind că 
atacurile la adresa lor „sînt 

stimulate de campania electo
rală".

Tot în cadrul atmosferei 
preelectorale se înscrie și pre
zentarea de către guvern a 
unei noi legi electorale, apro
piată, în esență, de sistemul 
proporționalității simple. La 
alegerile din iunie 1985 a 
funcționat un sistem diferit, 
favorabil marilor formațiuni. 
Potrivit noilor reglementări, 
diferitele partide elene, inclu
siv Partidul Comunist din. 
Grecia și Noul Partid al Stîn- 
gii Elene, ar putea sconta pe 
un număr, mai mare de man
date în Camera Deputaților » 
(300 de locuri), în condițiile 
menținerii sau creșterii bazei 
lor electorale. Pe de altă 
parte, P. C. din Grecia — a 
treia formațiune politică a ță
rii, cu 10 membri în parla
ment, — Noul Partid al Stîn- 
gii Elene și alte formațiuni, 
care au încheiat „Alianța for
țelor democratice și progre
siste", *și-au reafirmat hotărî- 
rea de a prezenta liste proprii 
la viitoarele alegeri, fapt care 
implică refuzul colaborării cu 
P.A.S.O.K. Obiectivul princi-

comentariul

pal al Alianței este „contra
cararea" ofensivei forțelor de 
dreapta, afirmarea unei alter
native reale la actuala si
tuație.

După insuccesele din 1981 și 
1985, partidul Noua Democra
ție a promovat o campanie 
susținută împotriva guvernului 
socialist. La mitingul de debut 
al campaniei sale electorale, 
organizat la 19 martie în cen
trul Atenei, în cunoscuta Pia
ță „Sintagma", liderul Noii 
Democrații, Constantin Mitso- 
takis, a reformulat cererea'de 
demisie imediată a primului 
ministru, încercînd să acredi
teze ideea unei victorii „sigu
re" în scrutinul parlamentar 
programat. în principiu, pen
tru 18 iunie.

Campania P.A.S.O.K. în
cearcă să acumuleze noi cen
tre de interes și în domeniul 
politicii externe. 'Premierul 
elen a anunțat organizarea 
unui referendum asupra vi
itorului bazelor militare ale 
S.U.A. de pe teritoriul grec, 
angajîndu-se să respecte op
țiunea electoratului în această 
problemă. Detalii în legătură 
cu aspectele interne și exter
ne în viziunea P.A.S.O.K. vor 
fi cunoscute în cursul acestei 
luni cînd este programat al 
doilea congres al partidului. 
Opoziția, cea de dreapta ca 
și cea de stînga urmează și ea 
să-și precizeze, în zilele ur
mătoare. opțiunile. plecînd 
însă de la platforme radical 
diferite.

ARISTOTEL BUNESCU

AGENDA COSMICA
MOSCOVA 31 (A- 

gefpres) — După 
cum relatează agen
ția T.A.S.S., cosmo
nauții sovietici Alek
sandr Volkov, Ser- 
ghei Krikalev și Va- 

•leri Poliakov con
tinuă, la bordul 
complexului spațial 
„Mir“, efectuarea de 
cercetări științifice și 
tehnice prevăzute de

program. Pentru ob
ținerea de date su
plimentare cu privi
re la starea funcțio
nală a organismului 
în condiții de im
ponderabilitate, me
dicul Valeri Polia
kov a. efectuat ana
liza sîngelui la în
tregul echipaj cu 
ajutorul aparatului 
„Mikrovzor" adus în

spațiu de nava* de 
transport. Pe lingă 
lucrările prevăzute 
în program, vineri 
cosmonauții au exe
cutat și lucrări de 
întreținere a siste
melor de bord ale 
complexului.

Zborul se desfă
șoară normal, iar 
cosmonauții se simt 
bine.

PE SCURT

Vocația constructivă a po
porului coreean, a tineretului 
acestei țări este nedezminți
tă. Peste 1 000 de proiecte de 
mari dimensiuni, în cele mai 
diverse ramuri industriale 
sînt în curs de realizare. în 
orașul Sunchon, bunăoară, se 
află in curs de construcție 
un combinat chimic, care, a- 
nual. va produce. între altele, 
un milion tone carbid, pes
te 750 000 tone metanol, 
100 000 tone vinilin, peste 
900 000 tone îngrășăminte 
chimice azotoase. 250 000 
tone sodă caustică etc. Pen
tru realizarea acestui obiec
tiv s-au fabricat de către In
dustria R.P.D. Coreene agre
gatele și, echipamentele spe
ciale necesare noului combi

nat. între alte proiecte în 
curs de realizare se mai află, 
de asemenea, ' 10 centrale 
electrice, fabrici de ciment, 
noi exploatări miniere. Tot
odată, urmează să fie con
struită o nouă întreprindere 
metalurgică la Chongjin, iar 
combinatul siderurgic Kim 
Chaek va fi extins. Alte pro
iecte industriale vor fi reali
zate în domeniul transportu
rilor, al mecanicii fine și 
producției de mașini-unelte 
și industrie ușoară. De altfel, 
primele produse ale marelui 
combinat chimic de la Sun
chon, ale celorlalte unități 
Industriale se află deja ex
puse la expoziția realizărilor 
economiei naționale.

• JAN ELIASSON, reprezen
tant personal al secretarului ge
neral al O.N.U., Javier Perez 
de Cuellar, a început o rundă 
de consultări cu o delegație ira
kiană privitoare la pregătirea 
întîlnirii la nivel ministerial 
Irak-Iran. Aceste demersuri au 
drept scop reluarea eforturilor 
pentru aplicarea sub toate as
pectele a rezoluției 598 a Con
siliului de Securitate privind 
reglețnentarea pe cale pașnică a 
conflictului iraniano-irakian.

Jan Eliasson urmează să se 
întîlnească săptămîna viitoare 
și cu delegația iraniană.
• POTRIVIT organizației bri

tanice pentru ajutorarea persoa
nelor fără adăpost „Shelter", 
anual, în Marea Britanie, peste 
150 000 tineri între 16 și 25 de 
ani rămin fără locuință. Ei sînt 
nevoiți să cerșească și îngroașă 
rîndurile celor care încalcă le
galitatea. Mulți dintre tineri au 
făcut tentative de sinucidere. 
Organizația „Shelter" a cerut 
guvernului britanic să ia măsuri 
hotărîte pentru a ajuta această 
categorie de tineri.
• ADMINISTRAȚIA pentru 

studierea oceanelor și atmosfe

rei a Statelor Unite apreciază 
că, în ultimii 100 de ani, canti
tatea de precipitații căzute pe 
glob s-a majorat, dar, în ace
lași timp, s-a agravat seceta iu 
diverse zone ale Pămîntului. A- 
precierea se bazează pe un stu
diu cu privire la precipitațiile 
căzute pe Pămînt începînd din 
1890, pe baza datelor înregistra
te in 1545 stațiuni meteorologi
ce din emisfera nordică, în* 656 
stațiuni din emisfera sudică.

Se afirmă că, global, majora
rea cantității, de precipitații s-a 
produs în perioada 1940—1950.

• LA 30 MARTIE, ora 20.36, 
In zona localității armene Spi
tak — distrusă complet in urma 
seismului catastrofal din decem
brie anul trecut — s-a înregis
trat un puternic cutremur de 
pămînt avînd o intensitate de 
pînă la 7,5 grade pe scara de 
12 grade, relatează agenția 
TASS. Epicentrul cutremurului 
s-a aflat între localitățile Leni
nakan și Gukasyan, la o adînci- 
me de cinci kilometri. în raio
nul Gukasyan au fost distruse 
clădirile avariate în decembrie 
anul trecut și au fost provocate 
daune sectorului zootehnic.

CUBA

Preocupări energetice
Preocuparea pentru dezvoltarea energeticii cubaneze a 

condus în ultimii ani la impulsionarea și afirmarea acestui 
sector al economiei naționale. Programul pe acest an 
al lucrărilor hidrotehnice urmează să fie depășit. Astfel, se 
preconizează ca'pînă la finele acestui an să fie realizate în 
acest sector lucrări în valoare de 77 milioane dolari, ceea 
ce înseamnă un nivel superior prevederilor inițiale. Printre 
lucrările deja finalizate se înscriu șapte diguri și lacuri de 
acumulare cu o capacitate de 390 milioane metri cubi. Agre
gatul cu o putere instalată de 100 megawați din cadrul cen
tralei electrice din apropierea capitalei cubaneze este ra
cordat deja la sistemul național energetic. Noua centrală 
electrică dispune de trei blocuri generatoare a cîte 100 
megawați fiecare și 5 blocuri cu putere instalată de 200 
megawați fiecare. Construcția acestei elefctrocentrale se în
scrie în eforturile întreprinse de energeticienii cubanezi 
pentru dezvoltarea unei rețele de producere și furnizare a 
energiei electrice în măsură să răspundă pe deplin necesi
tăților industriei naționale în plină dezvoltare.
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